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В С Т У П


У наш цивілізований, технічно розвинений час людство залишається залежним від природних загроз, які досить часто мають катастрофічний характер. Виверження вулканів, землетруси, цунамі, посухи, селеві потоки, снігові лавини, повені тощо, спричинять загибель багатьох тисяч людей, завдають величезних матеріальних збитків.


Тільки за останні 20 років вони забрали життя більше трьох мільйонів осіб. За даними ООН, за цей період майже один мільярд жителів нашої планети потерпіли від небезпечних природних явищ [3]. Для ліквідації їх наслідків залучаються значні людські сили, матеріально-технічні ресурси, великі фінансові кошти.


Кожне небезпечне природне явище має свої причини виникнення, притаманні тільки йому особливості впливу на навколишнє середовище, фізичну суть і рушійні сили. Проте їм характерні й загальні властивості – це великий просторовий захват, сильна психологічна дія на населення і значний вплив на оточуюче середовище й об’єкти господарювання. 


Знаючи характер природних загроз, причини їх виникнення, можна  завчасно вжити заходів і тим самим запобігти деяким з них або значно зменшити їх руйнівний вплив, спланувати правильні дії населення в умовах природних небезпек.


М е т а   л е к ц і ї – розглянути небезпечні природні явища, які можливі в Україні, причини їх виникнення, вражаючі фактори, характер впливу на людей, оточуюче середовище та об’єкти господарювання.
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1. ВИДИ ПРИРОДНИХ НЕБЕЗПЕК. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА

НЕБЕЗПЕЧНИХ ПРИРОДНИХ ПРОЦЕСІВ І ЯВИЩ


Згідно з визначеним поняттям небезпеки (лекція перша) до природних небезпек  слід віднести  як  самі  о б ’ є к т и  природного  походження, так  й        я в и щ а  п р и р о д и  , які становлять загрозу для життя чи здоров’я людини.

Серед природних об’єктів, що небезпечні для людини, може бути об’єкти живої чи неживої матерії.


До небезпечних об’єктів неживої матерії в першу чергу слід віднести гори, ліса, ріки, озера, моря, океани, льодовики, вулкани та ін. Особливо небезпечні для людства  к о с м і ч н і  о б’є к т и – метеорити, комети, астероїди, падіння яких на Землю спричинять не лише локальні, а й  глобальні катаклізми.


До небезпечних об’єктів живої матерії крім хижаків, отруйних тварин, рослин і грибів відносяться також  п а т о г е н н і (хвороботворні)                        м і к р о о р г а н і з м и – бактерії, віруси, грибки, рикетсії, найпростіші.


У природі як звісно діють свої «власні» закони природного розвитку – фізичні, хімічні, геологічні, біологічні, тобто у природному середовищі виникають різні процеси та явища, які можуть бути й небезпечними.


До небезпечних природних явищ відносять тільки ці, які за своєю інтенсивністю, масштабом поширення і тривалістю можуть вражати людей, об’єкти господарювання, навколишнє середовище [1].

Руйнівне небезпечне природне явище є  с т и х і й н е  л и х о. Стихійні лиха призводять до значних матеріальних збитків, людських жертв, можуть спричинити аварії й катастрофи на виробництві, транспорті тощо.


За  характером  походження  природних процесів  розрізняють  г е о л о - г і ч н і, м е т е о р о л о г і ч н і  та  г і д р о л о г і ч н і  небезпечні явища.

У деяких навчальних посібниках [1] використовується поділ небезпечних природних явищ на атмосферні, літосферні та гідросферні.


Розглянемо найчастіше спостерігаємі на території України небезпечні природні явища, причини їх виникнення, можливі наслідки.

1.1. НЕБЕЗПЕЧНІ  ГЕОЛОГІЧНІ  ЯВИЩА

Найчастіше в Україні спостерігаються такі  н е б е з п е ч н і                        г е о л о г і ч н і   я в и щ а, як зсуви, обвали та осипи, просадки земної поверхні різного походження та ін.


Зсуви – це зміщення мас гірських порід вниз по схилу під дією сили земного тяжіння без втрати контакту з нерухомою основою на більш низький гіпсометричний рівень.


У Дніпропетровську в червні 1997 р. зсув зруйнував дитячий  садок, школу і дев’ятиповерховий жилий будинок. Кримські й прикарпатські зсуви призводили до розривів нафтопроводів. 


Найчастіше  зсуви  бувають  у  зонах  тектонічних  порушень,  на  терасах 
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озер, водосховищ, морів, на схилах гір і річок.


Причини зсувів є  п р и р о д н і – збільшення крутизни схилів, підмив їх основи морською чи річковою водою, сейсмічні поштовхи та ін. і  ш т у ч н і  (антропогенні) – руйнування схилів дорожніми канавами, вирубування лісів, неправильний вибір агротехніки для сільськогосподарських угідь на схилах, надмірний винос ґрунту та ін.


Зсуви формуються у зволожених місцях, коли сила тяжіння накопичених на схилах продуктів руйнування гірських порід перевищує силу зчеплення ґрунтів.


Зсуви виникають в основному в літній час при великих опадах, у горах або на схилах, на берегах річок і ярів, там, де під верхнім водопроникним шаром знаходиться водотривкий, частіше всього глина. Причина цьому – інфільтрація шарів, з яких складається схил, їх перезволоження, підвищення пластичності водотривкого шару, збільшення крутості схилу.


Часто зсуви з’являються внаслідок необережного або бездумного, без урахування геологічних умов місцевості, ведення господарства. Так, у Карпатах, на узбережжі Чорного моря і Дніпра, де порушена екологічна рівновага і гідрологічний режим, внаслідок безсистемної вирубки дерев, розорювання схилів гір, розробки надр відбуваються часті зсуви.

Ознакою зсуву може бути: переміщення ґрунту разом з насадженнями, будовами, заклинювання дверей та вікон будівель, просочування води на зсувонебезпечних схилах.


Зсув починається раптово. Спочатку з’являються тріщини у ґрунті, розриви доріг і берегових укріплень, зміщуються будівлі, споруди, дерева, телефонні і електричні стовпи, руйнуються підземні комунікації. При зсувах зі схилів ґрунт захоплює і несе з собою все, що знаходиться на його поверхні.


Зсуви поділяються:


• за потужністю – на малі (до 10 тис. м3), великі (до 1 млн м3), дуже великі (понад 1 млн м3);


• за глибиною залягання – на поверхневі (1 м), мілкі (5 м), глибокі             (до 20 м), дуже глибокі (понад 20 м);


• за типом матеріалу – на кам’яні (граніт, гнейс) і ґрунтові (пісок, глина, гравій).


Зсуви виникають при крутизні схилу 10° і більше, а при надмірному зволоженні на глиняних ґрунтах можуть виникати і при крутизні 5°-7°.


Найбільше зсуви поширені в Запорізькій, Івано-Франківській, Чернівецькій, Закарпатській, Одеській, Дніпропетровській, Хмельницькій областях, у Донбасі та Криму.

Обвал – це відрив брил або мас гірських порід від схилу чи укосу гір або снігових (льодяних) мас та їх вільне падіння під дією сили тяжіння.


Виникненню цих явищ сприяють геологічна будова місцевості, наявність на схилах тріщин та зон дроблення гірських порід, послаблення  їх  зв’язаності під впливом вивітрювання, підмивання, розчинення і дії сил тяжіння. Ці явища спостерігаються на берегах морів, обривах берегів і у горах.


До  80%   обвалів  виникають  у  результаті   порушень   при   проведенні
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 будівельних робіт та гірських розробок.


Осип – це нагромадження щебеню чи ґрунту біля підніжжя схилів. Карпатські та Кримські гори небезпечні утворенням обвалів і осипів з катастрофічними наслідками.


Карст – це явище пов’язане  з розчиненням природними водами гірських порід, що веде до утворення підземних порожнин (печери, ходи, колодязі) і провали поверхневого ґрунту, що у свою чергу, може призвести до руйнування споруд і людських жертв.


На 38% території України поширені породи, в яких можуть відбуватися процеси карстування, на 24% території України карст безпосередньо може впливати на господарську діяльність [3].


Найістотнішими  п р и р о д н и м и   п р и ч и н а м и, які обумовлюють розвиток і активізацію карстових процесів є тектоніка та сейсмічна активність. Тому в сейсмічно активних районах активізація карсту може бути раптовою та важкопрогнозованою.


Активізації  карсту сприяє інтенсивна техногенна діяльність. Останніми роками під впливом техногенних чинників карстові процеси стали з’являтися в районах, де раніше їх поява виключалася. Техногенний процес стає одним з основних чинників активізації карсту, особливо на території Донецького басейну.


Т е х н о г е н н а  активізація карсту найбільше проявляється:

- у басейнах річок, де вона пов’язана з осушенням і торфорозробками боліт;


- у зонах депресивних вирв великих водозаборів;


- на урбанізованих територіях у місцях розгалуження гіпсу та ангідридів (Донеччини, Одеси, Севастополя, Миколаєва, Львова);


- на ділянках шахторозробок в результаті шахтного водовідливу та ін.


Абразія – це процес руйнування хвилями прибою берегів морів, озер та водосховищ. Абразійний процес найбільш поширений на Чорноморському узбережжі. Абразії  підпадає до 60% берегів Азовського та до 30% – Чорного морів.


П р и ч и н и  а б р а з і ї – шторми, коливання рівня моря та річок. Швидкість абразії Чорноморського та Азовського побережжя в середньому        0,5 – 1,2 м/рік, але на окремих ділянках побережжя Кримського півострова відступ берегової лінії досягає 3 - 4 м в рік.  

За руйнівною дією, кількістю загиблих і постраждалих людей, розмірів економічних збитків, територіального поширення найнебезпечнішими для людства геологічними явищами є  з е м л е т р у с и  і  в и в е р ж е н н я              в у л к а н і в.

Землетруси – це сейсмічні явища, які виникають у результаті раптових зміщень і розривів у корі й більш глибоких шарах землі або внаслідок вулканічних і обвальних явищ, коли на великі відстані передаються пружні хвилі.














Ділянка землі, з якої виходять хвилі землетрусу, називається осередком (гіпоцентром)  землетрусу, точка  на  поверхні  землі,  розміщена  над   центром 
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осередку землетрусу, називається епіцентром землетрусу. Осередки землетрусів знаходяться на глибині майже 60 км, а інколи на глибині до 700 км.


Залежно від причин і місця виникнення землетруси поділяються на тектонічні, вулканічні, обвальні й моретруси.


Землетруси захоплюють великі території і характеризуються:


- руйнуванням будівель і споруд, під уламки яких потрапляють люди;


- виникненням масових пожеж і виробничих аварій;


- затопленням населених пунктів і цілих районів;


- отруєнням газами при вулканічних виверженнях;


- ураженням людей і руйнуванням будівель уламками вулканічних гірських порід;      


- ураженням людей і загоранням населених пунктів від вогнево-рідкої лави;


- провалом населених пунктів при обвальних землетрусах;


- руйнуванням і змиванням населених пунктів хвилями цунамі;


- негативною психологічною дією.


Багато землетрусів супроводжуються великими людськими жертвами:
• землетрус в Японії 1 вересня 1923 р. – загинуло та зникло безвісті 142 807 осіб, поранено та обпечено  - 103 733 особи;

•  7 грудня 1988 р. – землетрус у Вірменії: загинуло 25 тис. осіб, поране-но – 32 500;

• 17 серпня 1999 р. землетрус у Туреччині – тривав 45 с, загинуло 2 400 осіб, зникли безвісти 20 000, поранено 45 000 осіб;

•  26 січня 2001 р. землетрус в Індії – загинуло 5 000 осіб;

• 12 січня 2010 р. – землетрус у Гаїті: загинуло більш 200 тис. осіб, поранено понад 300 тис.

Кількість постраждалих залежить від раптовості виникнення стихійного лиха, сили, площі ураження, ступеня руйнування, завалів, зсувів, провалів, затоплення населених пунктів, густоти населення на цій території.

Основними параметрами, які характеризують силу і характер землетрусу, є інтенсивність енергії на поверхні землі, магнітуда і глибина осередку.

●  Магнітуда – величина зміщення ґрунту. Зміщення ґрунту і амплітуда сейсмічних хвиль – це одне й те саме. І чим сильніший розмах хвилі, тим більша магнітуда землетрусу.

Шкала магнітуд (шкала Ріхтера) використовується лише для порівняння землетрусів між собою за їх величиною.

За визначенням Ріхтера, «магнітуда будь-якого поштовху визначається як логарифм вираженої в мікронах максимальної амплітуди запису цього поштовху, що зроблена стандартним короткоперіодичним крутильним сейсмометром (Вуда Андерсона) на відстані 100 км від епіцентру». Якщо ж умови, визначені Ріхтером, не дотримуються (інша відстань від епіцентру, сейсмометр іншого типу), то на кожній сейсмічній станції є складні поправочні формули,  які  враховують  відстань  до  епіцентру, напрямок на нього, глибину осередку і геологічні умови.

Для оцінювання наслідків землетрусу  застосовується  шкала  оцінювання
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 інтенсивності землетрусу.


●  Інтенсивність (сила) землетрусу – це ступінь збитків і руйнувань у певному місці на поверхні Землі, спричинених даним землетрусом.


Інтенсивність визначається ступенем руйнування будівель, характером зміни земної поверхні і даними про відчуття, які зазнали люди. Вимірюється інтенсивність землетрусу в балах. Шкала інтенсивності землетрусів укладена на основі узагальнення багаторічних спостережень за наслідками багатьох землетрусів у різних місцях.


Нині у світі використовується декілька шкал інтенсивності:

· шкала японського метеорологічного агентства (JМА);

· китайська шкала інтенсивності;

          -   у 1902 р. у світову практику була введена шкала, названа іменем італійсь-кого вулканолога Меркаллі – модифікована шкала інтенсивності (шкала ММ). Цією шкалою нині користуються сейсмологи США та інших країн;


- європейська 12-бальна шкала МSK-64 (абревіатура від прізвищ сейсмологів, які її запропонували – С. Медведєва із СРСР, В. Шпонхойєра з НДР, В. Карника з ЧССР).

Остання шкала застосовується в Україні. При побудові цієї шкали автори виходили  з  того, що всі землетруси за своєю силою поділяються на 12 балів.

 Умовно землетруси цієї шкали поділяються на слабкі (I – III бали), помірні       (IV бали), досить сильні (V балів), сильні (VI балів), дуже сильні (VII балів), руйнівні (VIII балів), спустошливі (IX балів), нищівні (Х балів), катастрофічні (XI балів), сильно катастрофічні (XII балів). Для  кожного балу МSK-64 встановлені свої ознаки для визначення сили землетрусів (табл. 1.1).

Щоб уникнути плутанини, інтенсивність землетрусів позначають римськими цифрами, а магнітуду – арабськими.


У світі щороку відбувається понад 100 тис. землетрусів, з них силою VIII балів у середньому – 2 на рік; VII балів – 70; VI балів – 100; V балів – 1 500;        IV бали – 3 тис.; III бали – більше 100 тис.; II – III бали – близько 1 тис. щодня; I – II бали – близько 8 тис. щодня [3].


Для визначення інтенсивності землетрусу необхідно обстежити райони, що постраждали, оцінити пошкодження будівель і всього, що могло б зазнати дії землетрусу. Дані обстеження узагальнюються, обробляються і визначається інтенсивність даного землетрусу.


За Ріхтером існує лише одна магнітуда для кожного землетрусу, але цей землетрус може викликати трясіння різної інтенсивності в різних районах залежно від відстані до епіцентру. Тому прийнято вважати, що інтенсивність, яка приписується певному конкретному землетрусу, – це максимальна інтенсивність, що спостерігається при цьому землетрусі.


Крім магнітуди і відстані, інтенсивність землетрусу залежить від глибини осередку землетрусу ґрунтових умов, сейсмостійкості будівель, споруд, конструкцій.
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Таблиця 1.1.

Характеристика сили землетрусу за дванадцятибальною шкалою
	Бал
	Сила землетрусу
	Коротка характеристика

	I
	Непомітний струс ґрунту
	Відмічається тільки сейсмічними приладами

	II
	Дуже слабкі поштовхи
	Відмічається сейсмічними приладами.

Відчувають тільки окремі люди, які перебувають у повному спокої

	III
	Слабкий
	Відчуває лише невелика кількість населення

	IV
	Помірний
	Розпізнається за легким дрижанням віконних шибок, скрипом дверей і стін

	V
	Досить сильний
	Під відкритим небом відчувають багато людей, у середині будинків – всі. Загальний струс будівлі, коливання меблів. Маятники годинників часто зупиняються. Тріщини віконного скла і штукатурки. Просинаються ті, хто спав

	VI
	Сильний
	Відчувають всі. Картини падають зі стін. Окремі шматки штукатурки відколюються

	VII
	Дуже сильний
	Пошкодження (тріщини) у стінах кам’яних  будинків. Антисейсмічні, а також дерев’яні будівлі не пошкоджуються 

	VIII
	Руйнівний
	Тріщини на схилах і на сухому ґрунті. Пам’ятники зміщуються з місць або падають. Будинки сильно пошкоджуються 

	IX
	Спустошливий
	Сильне пошкодження і руйнування кам’яних будинків. Старі дерев’яні будинки перекошуються

	X
	Нищівний
	Тріщини у ґрунті, інколи до метра шириною. Зсуви, обвали зі схилів. Руйнування кам’яних будівель

	XI
	Катастрофічний
	Широкі тріщини в поверхневих шарах землі.  Численні зсуви і обвали. Кам’яні будинки майже повністю руйнуються. Сильне викривлення залізничних рейок

	XII
	Сильно катастрофічний
	Зміни у ґрунті досягають великих розмірів. Численні тріщини, обвали, зсуви. Виникнення водоспадів, відхилення течії річок, утворення  загат на річках, озерах. Жодна споруда не витримує
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Співвідношення між магнітудою за Ріхтером і максимальною інтенсивністю за шкалою МSК-64 буде приблизно таким (табл. 1.2).











Таблиця 1.2.

Співвідношення магнітуди за Ріхтером та інтенсивності за шкалою МSК

	Магнітуда за Ріхтером
	Максимальна інтенсивність (у балах за шкалою МSК)

	2,0 і вища
	I – II

	                         3,0
	III

	                         4,0
	IV – V

	                         5,0
	VI

	                         6,0
	VII – VIII

	                         7,0
	IX – X

	8,0 і вища
	XI – XII



У сейсмонебезпечних районах України загальною площею 290 тис. км2, з можливою інтенсивністю коливань ґрунту на поверхні Землі від VI до IX балів проживає майже 15 млн населення, знаходиться понад 300 хімічних і пожежонебезпечних об’єктів та густа мережа газо-, нафто- і продуктопроводів [3].


Найбільш небезпечними сейсмічними областями є Закарпатська, Івано-Франківська, Чернівецька, Одеська та Автономна Республіка Крим.


Вулканізм – це сукупність явищ, що обумовлюють проникнення магми з глибини землі на її поверхні.

Грязеві вулкани знаходяться у південній частині території України: на Керченському півострові, прилеглій акваторії Азовського моря, на захід та південь від Севастополя в акваторії Чорного моря.


Діючі вулкани супроводжуються вибухами, локальними землетрусами, виділеннями парів ртуті, вміст якої в атмосферному повітрі під час виверження зростає на 1 – 2 порядки. Такі вулкани знищують будівлі, населені пункти. В акваторії Азовського моря і Керченської протоки активізація грязевих вулканів призводить до виникнення нових островів та мілин, що загрожує погіршенням умов судноплавства.

1.2. НЕБЕЗПЕЧНІ  МЕТЕОРОЛОГІЧНІ  ЯВИЩА

До н е б е з п е ч н и х   м е т е о р о л о г і ч н и х   я в и щ, що бувають в Україні, належать: сильні зливи (Карпатські та Кримські гори); град (на всій території України); сильна спека (Степова зона); посуха, суховії (Степова та східна Лісостепова зони); урагани, шквали, смерчі (більша частина території); пилові бурі (південний схід Степової зони); снігові заноси (Карпати); значні ожеледі (Степова зона); сильний мороз (північ Полісся та схід Лісостепової зони); сильні тумани (південний схід Степової зони); шторми, урагани, ураганні вітри, смерчі, зливи, ожеледі й заметілі, сильні тумани (узбережжя й акваторія Чорного і Азовського морів).
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Урагани, бурі, смерчі –  це рух повітряних мас з величезною швидкістю (до 50 м/с і більше) і руйнівною силою зі значною тривалістю.

П р и ч и н о ю   в и н и к н е н н я  таких явищ є різке порушення рівноваги в атмосфері, яке проявляється у незвичних умовах циркуляції повітря з дуже високими швидкостями повітряного потоку.


Ураган, який виник 23 червня 1997 р. на Волині, завдав величезних збитків регіону. Було пошкоджено 3 500 житлових будинків, 1 380 промислових і сільськогосподарських будівель, 505 об’єктів соціально-культурного призначення. Вітер порвав дроти 266 ліній електропередач, вивів із ладу 129 електропідстанцій та 177 АТС, позбавив зв’язку 603 населені пункти. Стихія знищила 14 тис. та пошкодила 35 тис. га. посівів.


У липні 2000 р. шквальний вітер з дощем і градом на території 9 областей України (Вінницької, Івано-Франківської, Львівської, Миколаївської, Одеської, Тернопільської, Хмельницької, Харківської та Чернівецької) пошкодив 25 069 будинків, 1357 ЛЕП, 212 489 га сільгоспугідь, було знеструмлено 827 населених пунктів.

7 – 8 березня 2002 р. внаслідок бурі в дев’ятнадцяти областях України було знеструмлено 1935 населених пунктів, пошкоджено 2829 будівель, повалено 270 га лісових насаджень.


Ураганний вітер – це вітер зі швидкістю більше 25 м/с. Буває на більшості території України майже щорічно, частіше на Донбасі, в Криму і Карпатах.


Шквали – це короткочасне різке збільшення швидкості вітру зі зміною його напрямку. Таке посилення вітру (на декілька або десятки хвилин), інколи до 25 – 70 м/с, частіше буває під час грози, є загрозою для всієї території України. Спостерігається закономірність виникнення шквалів раз на 3 – 5 років у Київській, Житомирській, Вінницькій, Волинській, Дніпропетровській, Донецькій, Кіровоградській, Львівській, Херсонській, Харківській, Одеській областях і в Криму.


Для території України небезпечними є не тільки урагани, а й  пилові бурі й смерчі.


Пилові бурі – це довготривале перенесення великої кількості пилу і піску сильним вітром зі швидкістю більше 15 м/с і тривалістю від 10 до 24 год, інколи більше доби.

За кольором та складом пилу, що переноситься, пилові бурі бувають: чорні (чорноземи), бурі й жовті (суглинок, супісок), червоні (суглинки з домішками окисів заліза) і білі (солончаки). Червоні бурі можуть тривати декілька днів. Пил таких бур може підніматися до 1 – 1,5 км, інколи до 2 – 3 км.


Пилові бурі виникають щорічно в Україні в різних областях, але частіше в Степовій зоні. У зимово-весняний період у центральних та східних областях України бувають сніжно-пилові бурі.


Особливо небезпечні пилові бурі для сільського господарства: знищується орний шар ґрунту, зносяться і руйнуються посіви, засипаються шаром пилу, піску великі території сільськогосподарських посівів.
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Смерч – це сильний вихор, який опускається з основи купчасто-дощової хмари  у вигляді темної вирви чи хобота і має вертикальну вісь, невеликий поперечний перетин і дуже низький тиск у своїй центральній частині. Це явище супроводжується грозою, дощем, градом і, досягаючи поверхні землі, втягує в себе все, що трапляється на його шляху – людей, техніку, воду, піднімаючи високо над землею


Смерчі поділяються за співвідношенням довжини та ширини – на змієподібні та хоботоподібні; за місцем виникнення – на такі, що формуються над сушею і над водою; за швидкістю руйнувань – на швидкі (секунди), середні (хвилини) та повільні (десятки хвилин).


Виникають смерчі майже щорічно то в одній, то в іншій області країни       (1 – 2 рази на рік), переважно в серпні, мають невелику тривалість (до десяти хвилин). Частіше вони виникають у Центральному Поліссі і Степовій зоні, особливо в Запорізькій, Херсонській областях і в  Криму. 

За останні 20 років ХХ ст. в Україні зареєстровано 34 випадки смерчів з людськими жертвами і значними збитками, особливо в сільському і лісовому господарствах. Тому руйнівну силу смерчів можна порівняти з ударною хвилею осередку ядерного ураження. Ураганні вітри руйнують будівлі, лінії електропередачі та зв’язку, розкидають скирти сіна і соломи, спустошують посіви, пошкоджують транспортні магістралі й мости, призводять до аварій на комунально-енергетичних мережах, а головне – до людських жертв.


Сильні снігопади і заметілі – це інтенсивне випадання снігу більше       20 мм за півдоби (визначається шаром талої води), що призводить до погіршення видимості та припинення руху транспорту. По території України в середньому снігових опадів буває  20 – 30 мм, інколи до 70 мм, а в Карпатах –до 100 мм.


Снігові замети утворюються під час інтенсивного випадання снігу при буранах, заметілях. При низових заметілях багато снігу нагромаджується в населених пунктах, на території тваринницьких ферм. Снігом заносяться залізничні й автомобільні шляхи. Порушується нормальне життя населених пунктів. У багатьох районах через великі замети може тимчасово припинитися доставка продуктів харчування і кормів.

Сильні ожеледі – це шар щільного прозорого або матового льоду діаметром більше 20 мм, що наростає на дротах, земній поверхні, деревах, будівлях, предметах і техніці внаслідок замерзання крапель дощу, мряки або туману. 

Виникнення такої стихії пов’язане з надходженням південних циклонів, частіше при температурі трохи нижче 0°С. Вона триває більше 12 годин, інколи до 2 – 3 діб. Найчастіше буває у грудні – січні, але можлива з листопада до березня.

Сильні ожеледі частіше бувають на Волинській, Подільській височині, в горах Криму і на Донецькому кряжі.


Град – це частинки льоду, різні за розмірами, формою, структурно неоднорідні, випадають із шарувато-дощових хмар у теплий період року.          Град завдає великих збитків сільському господарству, особливо  від  червня до 
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середини вересня, у Криму, Полтавській, Тернопільській, Чернівецькій, Луганській, Сумській, Запорізькій, Херсонській, Миколаївській і Одеській областях, на Волині, Поділлі й Приазов’ї.


Тумани. З’являються в основному в холодну пору року – у жовтні – квітні. Особливо поширені у гірських районах Карпат і Криму, інколи і на Південному березі Криму. В цих районах близько 100 днів бувають з туманами, а з сильними – до 80 днів. На Приазовській, Придніпровській, Волинській, Подільській височині й Донецькому кряжі з туманами бувають близько 80 днів, а з сильними до 30 днів. У Степовій зоні, на рівнині південної частини тумани бувають 30 днів на рік, а сильні – до 20 днів.

Сильний дощ – з кількістю опадів більше 50 мм на рівнинній території і 30 мм у гірських районах, тривалістю до 12 годин. Такі дощі (зливи) в Україні бувають щорічно на значній території, але частіше в горах Криму і Карпат. 

10-11 червня 2002 р. сильний дощ у Івано-Франківській та Львівській областях підтопив 384 садиби, пошкодив 27 мостів, 29,5 км автомобільних доріг, 3 км берегоукріплень, внаслідок чого утворилось 6 зсувонебезпечних ділянок.


Сильна спека – підвищення температури до +35°С і вище. Це явище характерне для Степової зони і особливо небезпечне для сільського господарства.


Суховії – це вітри з високою температурою і низькою відносною вологістю повітря. У таких умовах посилюється випаровування, різко зменшується волога в ґрунті, і це призводить до в’янення та загибелі сільськогосподарських культур. Впливу суховіїв зазнають Степова і частково Лісостепова зони України.


Посухи – виникають при тривалому періоді без опадів, підвищеній температурі й низькій вологості повітря. Погіршується ріст, а часто відбувається і загибель сільськогосподарських культур, особливо у південній частині Степової зони.

Блискавки призводять до загорання будинків, тваринницьких приміщень, виробничих будівель і споруд, скирт сіна і соломи, загибелі людей і тварин, руйнування ліній зв’язку і електромережі.

Сила струму при грозовому електричному розряді може бути від 10 000 до 40 000 А. Внаслідок удару блискавки у людей трапляються зупинка серця, опіки тіла, пошкодження голови та інших  життєво важливих органів. Смертність від електричного грозового розряду залежить від того, який орган уражений. При грозі небезпечні металеві конструкції і вироби, оскільки вони проводять електричний струм на значні віддалі. Навіть невеличкі металеві ювелірні  прикраси можуть бути джерелом небезпеки.


Блискавка може вбити і в приміщенні, якщо людина знаходиться біля металевої (наприклад, водопровідної) труби або електромережі. Часто блискавка попадає в телевізійні антени, через це для зниження ризику ураження при загрозі телевізор доцільно вимкнути. Небезпечною є і телефонна мережа. Під час грози не слід триматися за металеві предмети, навіть якщо це парасолька,  рушниця та ін.  Рибалки під  час  грози  теж  у  небезпеці,  оскільки
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довге вудлище – ціль для електричного грозового розряду.


Найбільш небезпечною зоною з погляду ураження блискавкою вважається простір навколо дерев. Кожна четверта людина, вбита блискавкою, ховалася від грози під деревом.


Якщо  блискавка вдаряє  в  землю і струм досягає людини або тварини, то між  ногами виникає різниця потенціалів, що може призвести до смерті. Через це, коли почалася гроза, людині необхідно сісти, ноги тримати разом, руки покласти на коліна. 

Мокрий одяг проводить електрострум краще, ніж людське тіло, тому сухий одяг небезпечний для людини. Мокрий одяг відводить електричний заряд від тіла людини, при цьому вона може одержати опіки, але внутрішні органи залишаться неураженими. Будь-яка гумова ізоляція між тілом і землею може бути корисною (взуття тощо). Захисний ефект при ударі блискавкою мають шини автомобіля. Наражаються на велику небезпеку механізатори, які працюють під час грози у полі на відкритих тракторах, комбайнах.


Для запобігання ураження блискавкою людей рекомендується під час грози дотримуватись таких простих правил: уникати відкритих місць і високих дерев; ноги тримати разом, а руки – на колінах; вологий одяг це захист від серйозних травм; якщо людина у воді, треба швидко вийти на берег; краще знаходитися всередині автомобіля і не торкатися його металевих частин.


Потерпілому від блискавки необхідно надати першу допомогу. При потребі зробити штучне дихання і закритий масаж серця.


Щоб не допустити ураження блискавкою будинків, виробничих корпусів, тваринницьких приміщень, необхідно обов’язково влаштувати блискавко-відводи. 

1.3. НЕБЕЗПЕЧНІ   ГІДРОЛОГІЧНІ   ЯВИЩА 


До  н е б е з п е ч н и х   г і д р о л о г і ч н и х   я в и щ, що бувають в Україні, належать: повені (басейни річок), селі (в горах Криму і Карпат), маловоддя (річки України), підйоми та спади рівня Чорного і Азовського морів, підтоплення.

●  Затоплення, повінь – це тимчасове затоплення значних територій внаслідок зливи, повеней великих річок, швидкого танення снігу (льоду в горах), руйнування греблі, дамби, великих морських припливів. 

При затопленні, повені гинуть посіви сільськогосподарських культур, можлива загибель людей, тварин, матеріальних цінностей, руйнування ліній зв’язку і енергозабезпечення, пошкодження житлових будинків і виробничих споруд. 23% території України знаходяться в зоні природного й техногенного затоплення.


Тривалість повеней (затоплень) може бути від 7 до 20 діб і більше. Можливе затоплення до 70% сільськогосподарських угідь, великої кількості техногеннонебезпечних об’єктів.  


Вірогідними зонами можливих повеней на території України є:


- у північних регіонах – басейни  річок  Прип’ять, Десна  та  їхні  притоки. 
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Лише в басейні р. Прип’ять площа повені може бути 600–800 тис. га;


- у західних регіонах – басейни Верхнього Дністра (площа може досягти 100–130 тис. га), річок Західний Буг, Прут, Тиса та їхніх приток (площа можливих затоплень 20–25 тис. га);  


- у східних регіонах – басейни р. Сіверський Донецьк, з притоками річок Ворскла, Сула, Псел та інші притоки Дніпра;

- у південному і південно-західному регіонах – басейни приток нижнього Дунаю, р. Південний Буг та її притоки.


Річки Карпат і Криму в середньому дають 6-7 повеней на рік у будь-який сезон року, що часто мають катастрофічні наслідки із загибеллю людей і масовими руйнуваннями. Небезпечним є й те, що повені на гірських річках формуються дуже швидко, від кількох годин до 2-3 діб. У таких ситуаціях ставляться високі вимоги до оперативності прогнозування та оповіщення.


Сьогодні затоплення, повені – одні з найбільш руйнівних і небезпечних для життя стихійних лих. Свідчення цьому є повінь, що сталася в Україні         23-27 липня 2008 р. на території Львівської, Закарпатської, Тернопільської,, Чернівецької, Івано-Франківської та Вінницької областей. Були підтоплені понад 20 970 житлових будинків, велика кількість сільськогосподарських угідь, автомобільних і пішохідних мостів, доріг. Внаслідок стихії загинули 22 людини, з них шестеро дітей.


Селевий потік – це бурхливий потік води, грязі, каміння, який виникає несподівано під час великих злив або швидкого танення снігу, льодовиків у горах та їх сповзання в русла річок. Ця маса рухається по руслу прямолінійно, викликаючи на своєму шляху великі руйнування. Селевий потік характеризується великою масою і швидкістю руху, руйнує будівлі, дороги, гідротехнічні та інші споруди, знищує сади, поля, ліси, призводить до загибелі людей і тварин. Швидкість селевого потоку – 2,5-4,5 м/с, при прориві заторів може досягати 8-10 м/с і більше.


П р и ч и н и   в и н и к н е н н я  селевих потоків: зливи, інтенсивне танення снігу та льоду, прорив гребель водойм, землетруси і виверження вулканів. До причин виникнення селевих потоків належать і антропогенні фактори: вирубування лісів і деградація ґрунтів на гірських схилах, роботи в кар’єрах, вибухи гірських порід при прокладанні доріг, неправильна організація обвалів та ін.


За об’ємом селевий потік може досягати сотень тисяч – мільйонів кубічних метрів з розмірами уламків 3-4 м і масою 100-200 т. У фронті селевого потоку може утворюватись «голова» висотою до 25 м.

Маса селевого потоку може складатися з суміші: води, землі й дрібного каміння; води, гравію, гальки та невеликого каміння; води з камінням великих розмірів.


Близько 30 міст, селищ і сільських населених пунктів у Закарпатській, Івано-Франківській, Львівській, Чернівецькій областях і в Криму перебувають під загрозою селевих потоків. Особливо небезпечні басейни рік Дністра, Пруту, Тиси і Черемошу.

Від 3  до  25%  території України  може  уражуватись селевими потоками.
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Селеві потоки можуть поширюватися на 40% території Закарпатської області, 33% – Івано-Франківської, 15% – Чернівецької, 9% – Криму [3].


Найчастіше селеві потоки бувають у гірських районах Карпат і Криму, на правому березі Дніпра. На Південному березі Криму в долинах ярів селеві потоки бувають кожні 11-12 років. Але бувають катастрофічні селеві потоки з періодичністю 1-5 років з об’ємом виносу 10-100 тис. м3.


КУРЕНІВСЬКА  КАТАСТРОФА. 13 березня 1961 року о 8 годині 30 хвилин  з  верхньої частини Бабиного Яру в районі Куренівки м. Києва сталося раптове  сповзання значної маси розрідженого ґрунту, яка затопила площу до 25 га. Величезний земляний вал рушив вниз по тальверу яру в напрямку до Дніпра зі швидкістю 5 м/с. Цей потік вчені назвали «антропогенним селем», тобто грязьовим потоком, що трапився з вини людини.


Висота селю в горловині яру становила 14 метрів, на виході з яру досягла 6 метрів. Із загальної маси 4 млн. м3 намитих ґрунтів у район Подолу випливло 700 тис. м3.


Внаслідок селі загинуло 145 осіб, було зруйновано, або серйозно пошкоджено 40 житлових будинків, трамвайне депо, виробничі будівлі заводу «Укрпромконструктор».


П р и ч и н и   к а т а с т р о ф и:


1. У Бабиному Яру не був забезпечений дренаж і осушення намитого ґрунту.   

2. Земляни плотини були надто примітивні.

Підтоплення території пов’язано з підвищенням рівня ґрунтових вод до верхніх шарів ґрунту та супроводжується зволоженням ґрунтів, заболочуванням місцевості, затопленням низин. Підтоплення викликає забруднення ґрунтових вод, вимивання та просідання ґрунтів, формування зсувів. При підтопленні сільськогосподарських угідь знижується родючість землі.


Підтоплення може носити явний або прихований характер:

- «Явний вид підтоплення» — це підтоплення в результаті підвищення рівня ґрунтових вод.


- «Приховане підтоплення» — це підвищення вологості ґрунтів до критичної величини, що викликає вологість у приміщеннях, явища просідання та ін.

Динаміка процесу підтоплення, яка зафіксована практично у всіх областях країни, має прогресуючий характер. Найнесприятливіші умови в результаті підтоплення склалися в центральних і південних областях України. До числа областей, які підтоплюються, відносяться Херсонська, Одеська, Миколаївська, Дніпропетровська, Запорізька, Полтавська, Харківська та Донецька області. Процес інтенсивно розвивається по всіх річкових басейнах.


Південно-західна частина Одеської, північна частина Миколаївської та південна частина Херсонської областей (територія, яка зайнята зрошувальними масивами, та прилеглі до неї землі) є зонами постійного підтоплення. 

До числа міст з найбільшими площами підтоплення відносяться: Дніпропетровськ,   Дніпродзержинськ,  Одеса,  Запоріжжя,  Керч,   Кременчук,
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Кривий Ріг, Котовськ, Маріуполь, Первомайськ, Сєверодонецьк, Вугледар, Слов’янськ, Херсон. Так, техногенне підтоплення внаслідок прогресуючого підняття рівні ґрунтових вод у Дніпропетровську сягає 20% території, Дніпродзержинську – 24%, Кривому Розі – 15%, в Одесі та Херсоні підтоплено близько 50% території міст [3].


Основні причини та чинники підтоплення населених пунктів:


П р и р о д н і:


- розташування населених пунктів на знижених ділянках місцевості, особливо в річкових долинах, в приморській зоні, на схилах балок, ярів тощо;


- кліматичні, геологічні та гідрологічні чинники (осідання, ерозія річкових  долин,  водний режим річок,  ступінь  дренування  товщини рельєфостворюючих відкладень і глибина залягання регіонального водостійкого шару).


Т е х н о г е н н і:


- порушення умов стоку поверхневих вод різними видами будівництва;  
  
- незадовільний стан мережі водопостачання та каналізації, відсутність централізованих  систем водовідведення;

- незадовільний стан природних дренажних систем (створення штучних водоймищ, замулювання річок, засипання балок, ярів, озер і каналізації малих водостоків);


- продовження експлуатації неглибоких водоносних горизонтів;


- високий рівень техногенного завантаження територій, викликаного промислово-міським будівництвом, будівництвом водосховищ, ставків, хвостосховищ, каналів, водоводів та ін.

2. ПРИРОДНІ ПОЖЕЖІ, ПРИЧИНИ ЇХ ВИНИКНЕННЯ ТА НАСЛІДКИ


До небезпек природного  походження відносяться  також  п р и р о д н і   п о ж е ж і: лісові, торфові, польові (степові).


Природні пожежі – це стихійне неконтрольоване горіння у природних екосистемах внаслідок розрядів блискавки, самозапалювання сіна й торфу, від непогашеної сірки, тліючого недопалка, іскор із транспортних засобів та ін.


У районі пожежі відбуваються суттєві  зміни атмосфери: підвищується вміст токсичних газів, головним чином окису вуглецю, і зменшується кількість кисню, що веде до отруєння і задухи незалежно від дії теплового випромінювання. Саме тому токсичні гази і дим є причиною ураження близько 50% людей, у більшості зі смертельними випадками.


Великою небезпекою є те, що дим обмежує видимість, затемнює рятувальні виходи, а це призводить до паніки, особливо в незнайомій обстановці. Негативно дим діє на слизові оболонки очей, носа і горла, що також заважає рятуванню.


Таким чином, можна виділити такі основні вражаючі фактори пожеж: висока температура, задимлення великих районів, обмеження видимості, негативний вплив на психіку людей.


Основними  видами  природних  пожеж,  які  охоплюють великі території
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 (сотні, тисячі гектарів), є лісові, торфові та польові (степові).


Лісові й торфові пожежі завдають великих збитків державі, а при поганій організації боротьби з ними може постраждати і  населення, яке проживає в зоні їх поширення.


Ліси і торфовища займають понад 10 млн. га. території України, тому лісові й торфові пожежі є найбільш поширеними. 31% лісів розташовано в північному регіоні, 17% – у східному, 10% – у південному, 8% – в південно-західному і 32% - в західному регіоні.


Північний та східний регіони України, де щорічно буває в середньому відповідно 37 і 40% усіх лісових пожеж, є найбільш пожежонебезпечними.

У цілому по Україні в середньому на рік буває близько 3,5 тис. лісових пожеж, які знищують більше 5 тис. гектарів лісу.


Залежно від того, в яких елементах лісу поширюється вогонь, лісові пожежі поділяються на низові, верхові ґрунтові, а за швидкістю поширення і висотою полум’я – на слабкі, середні й сильні.


Торфові (ґрунтові або підземні) пожежі  виникають частіше наприкінці літа, як продовження низових або верхових лісових пожеж. Такі пожежі можуть виникати на ділянках з торф’янистими ґрунтами і ділянках із шаром підстилки 20 см і більше.


Торфові пожежі можуть виникати незалежно від лісових: у районах торфорозробок і торф’яних боліт. Горіння проникає у більш глибокі шари торфу і цьому сприяє наявність у ґрунті коріння.

Вогню на поверхні ґрунту при підземних пожежах немає, лише інколи він пробивається з-під землі, але скоро зникає, виділяється тільки дим, який стелиться. На такі пожежі не впливають ні вітер, ні добові зміни погоди. Вони можуть тягнутися місяцями і в дощ, і в сніг.


Торф містить до 25% бітумів. Під час пожежі вони зосереджуються біля поверхні, що горить, і при її охолодженні водою цементують частинки вугілля. Як наслідок, виникає водонепроникний шар, під яким залишається тління, що можливе при невисокому вмісті кисню в повітрі. Це явище утруднює гасіння торфових пожеж, оскільки вода не може проникнути до осередку пожежі.


Небезпека торфових пожеж у тому, що в процесі горіння утворюються порожнини (часто з жаром) у вигорілому торфі, в які можуть провалюватися люди, тварини і техніка.


Польові (степові) пожежі  виникають на відкритій території при наявності сухої трави і достиглих сільськогосподарських культур. У суху, жарку і вітряну погоду вони поширюються за вітром з швидкістю 25-30 км/год, а в гірській місцевості – до 50 км/год. Швидкість поширення пожежі в зернових культурах у 2-3 рази менша швидкості степової пожежі. Степова пожежа, за сприятливих умов її розвитку, поширюється швидко і має вигляд кромки горіння.
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3. ХАРАКТЕР ВПЛИВУ НА ЛЮДИНУ НЕБЕЗПЕЧНИХ
БІОЛОГІЧНИХ РЕЧОВИН ПРИРОДНОГО ПОХОДЖЕННЯ


Одним із видів природних небезпек є біологічні речовини природного походження, до яких відносять  н е б е з п е ч н і   м а к р о о р г а н і з м и (тварини, рослини, гриби) і  п а т о г е н н і  м і к р о о р г а н і з м и (бактерії, віруси, рикетсії, грибки).


Патогенність – хвороботворність, спроможність мікроорганізмів викликати появу інфекційних хвороб у людей, тварин і рослин [1].


Серед природних макроорганізмів особливо небезпечними для людини є  о т р у й н і  тварини, рослини, а також гриби.

3.1. НЕБЕЗПЕЧНІ  КАРАНТИННІ  Й  ОТРУЙНІ  РОСЛИНИ


У світі відомо понад 10 тис. видів небезпечних рослин, близько 700 з яких можуть викликати важкі  чи смертельні отруєння людей. Токсичною речовиною отруйних рослин є різні сполуки,  які  належать  переважно до алкалоїдів, глюкозидів, кислот, смол, вуглеводнів тощо.


За ступенем токсичної дії на організм людини небезпечні рослини поділяються на:


• отруйні (біла акація, бузина, плющ та ін..);


• дуже отруйні (наперстянка, олеандр та ін..);


• смертельно отруйні (білена чорна, беладона, дурман звичайний та ін..).


Розглянемо надалі дії на організм людини найбільш розповсюджених на території України небезпечних рослин.


До небезпечних  к а р а н т и н н и х   р о с л и н  відносять бур’яни: амброзію полинолисту та ценхрус якірцевий (карантинні – рослини, які повинні проходити догляд карантинної інспекції при перетині державних кордонів).


Амброзія полинолиста – однорічна яра рослина, за зовнішнім виглядом схожа на коноплі, формою листків нагадує полин гіркий. Батьківщиною амброзії є Північна Америка. В Україні поширена у Дніпропетровській, Донецькій, Запорізькій областях. У інших регіонах є карантинною рослиною.

Рослина сходить наприкінці березня – в травні. Цвіте – з другої половини липня по жовтень. Плодоносить у вересні-листопаді. Розмножується насінням, яке виробляє у великій кількості (максимальна плодючість 88 тис. сім’янок). Життєздатність насіння амброзії у ґрунті – 40  років. Засмічує посіви усіх польових рослин, трапляється у садах, присадибних ділянках, узбіччях доріг, на узліссях.


Найбільше страждають від амброзії такі культури, як кукурудза, буряк, соняшник, овочі, баштанні. На луках і пасовищах амброзія витісняє злаково-бобові трави, чим значно знижує якість сіна та випасів. Тварини не вживають амброзію через присмак гірких масел.


Восени,  під  час  масового  цвітіння, амброзія  виділяє  у  повітря             багато пилку.  Попадаючи в органи  дихання  людини, пилок амброзії  викликає 
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алергічну хворобу під назвою осіння пропасниця (амброзійний поліноз). Хвороба протікає у вигляді різко вираженого алергійного риніту, кон’юнктивіту, бронхіальної астми, мігрені, кропивниці та супроводжується значним знесиленням організму. Лікування алергії, спричиненої пилком амброзії, тривале й важке.

Ценхрус якірцевий, мало квітковий – однорічна рослина, поширена на пісчаних ґрунтах. Рослина висотою 20-60 см, сходить наприкінці квітня – на початку червня. Цвіте у червні – вересня. Максимальна плодючість однієї рослини – 2000 насінин. Плоди ценхрусу – зернівки, мають гострі шипи, якими прикріплюються до одягу людей та шерсті тварин. Рослина розповсюджена у Херсонській області, виявлена у Запорізькій та  Дніпропетровській областях.

Ценхрус наносить шкоду тваринництву. Насіння знижують якість вовни, а потрапляючи до рота тварини, спричиняють виникнення виразок і пухлин. Бур’ян засмічує посіви кукурудзи, соняшника, овочевих, баштанних культур, наносить шкоди виноградникам.


Крім карантинних рослин, в Україні розповсюджені  такі   о т р у й н і    р о с л и н и: блекота чорна, дурман звичайний, беладона, борщівник, конвалія травнева, наперстянка пурпурова, вовче лико, вороняче око, жовтець.


Блекота чорна – дворічна, сильно отруйна рослина з родини пасльонових. Інші назви – белена, собачий мак. Цвіте рослина у травні – вересні. Плід блекоти – коробочка, що містить схоже на мак насіння.


Блекота росте як бур’ян на засмічених місцях. Може використовуватись у медичних цілях. Алкалоїди блекоти викликають затьмарення пам’яті.


Симптоми отруєння блекотою: сухість у роті, розлади мовлення та ковтання, порушення близького зору, двоїння в очах, світлобоязнь, тахікардія, задуха, головний біль. Шкіра червона і суха, пульс частий, зіниці розширені і не реагують на світло. Також спостерігається психічне та зорове збудження, зорові галюцинації, марення, втрата свідомості.


Беладона звичайна – багаторічна трав’яниста рослина родини пасльонових. Інші назви – красавка, мандраган. Цвіте у травні – серпні. Плід – чорна куляста ягода. Рослина росте у горах Карпат або спеціально вирощується для фармацевтичної промисловості.


Симптоми отруєння беладоною схожі на симптоми отруєння блекотою чорною. З’являється відчуття бадьорості та невиправданої веселості, утруднення дихання. Думки міняються одна за одною. Спостерігається швидка мова. Постраждалі сміються і танцюють, згодом заспокоюються і засинають.


Борщівник – дво-  або багаторічна рослина родини селерових. Цвіте у червні – серпні.


Росте на берегах річок, узбіччях доріг, деградованих пасовищах. Рослина містить фото активні сполуки, що навіть при одноразовому доторканні призводить до опіків. Через 1 – 2 дні  спостерігається збільшення ураженої поверхні, шкіра погано гоїться.


Дурман звичайний – однорічна трав’яниста рослина родини пасльонових. Росте на засмічених місцях, пустирях. Цвіте у червні – серпні. Використовують дурман у медичних цілях, але при передозуванні настає отруєння.
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Симптоми отруєння: сухість шкіри і слизових оболонок, зниження секреції всіх залоз, порушення зору (диплопія), розширення зіниці ока, світлобоязнь, головний біль, почервоніння шкіри. Спостерігається збудження (психічне і рухове), зорові галюцинації, марення, судоми.

Конвалія звичайна – однодольна багаторічна трав’яниста рослина з родини лілійних. Росте в мішаних і листяних лісах. Цвіте на початку квітня – травні. Цвітіння конвалії триває 2 – 3 тижні. Влітку визрівають ягоди червоно кольору. Рослину використовують у фармакологічній промисловості. Конвалія отруйна рослина. Отруйними є усі частини рослини.


Симптоми отруєння: сильний головний біль і біль у шлунку, нудота, блювота, пронос. У важких випадках порушується ритм серцевих скорочень, може настати смерть від зупинки серця.


Наперстянка пурпурова – дворічна трав’яниста рослина родини ранникових. Цвіте у червні – липні. Використовується як декоративна та лікарська рослина. Рослина отруйна. Смертельна доза отрути наперстянки – 2 г.


Симптоми отруєння: розвиваються явища інтоксикації, порушення ритму серцевої роботи, зниження артеріального тиску, ціаноз, страта свідомості.


Вовче лико. Рослина відома під назвою вовчі ягоди. Росте у підліску мішаних і листяних лісів. Цвіте у квітні – першій половині травня. Плід – соковита кістянка, овальна, яскраво-червона або жовтувата. Всі частини вовчих ягід дуже отруйні.


Симптоми отруєння: запалення слизових оболонок, слабкість, тремтіння, розширення зіниць, пронос, блювання, непритомність. Протиотрута – ковтання льоду, морфій, слизові відвари.

Вороняче око – багаторічна трав’яниста гола рослина з довгим повзучим кореневищем. Вороняче око росте в листяних, рідше мішаних лісах, у чагарниках. Поширена в лісових районах і в лісостепу. Цвіте у травні – червні. Усі частини рослини отруйні для людини і тварин. Викликає сильний пронос, блювання, особливо ягоди і кореневища.


Жовтець – квіткова рослина родини жовтцевих. Поширена на всій території Україні. Росте у понижених місцях, на полях, городах, у садах, на пасовищах. Цвіте у травні – липні. Усі види жовтцю отруйні. Рослина виділяє пари, що уражають слизову оболонку носа, гортані, ока. Викликає сльозотечу, нежить, подразнення горла, сильний кашель. Якщо рослину проковтнути, виникає різкий біль у стравоході, шлунку, кишечнику. Викликає блювоту, пронос. У важких випадках може зупинитися серце.


Жовтець наносить шкоду тваринництву. Рослина знижує продуктивність кормових угідь, погіршує якість сіна. Трапляються смертельні випадки отруєння худоби жовтцем. 

У випадку виникнення опіків від контакту з отруйними рослинами промийте обпечене місце, нанесіть протиопікові засоби, накладіть суху марлеву пов’язку. Подальше лікування потрібно проводити під наглядом лікаря.


Якщо трапилось отруєння небезпечними рослинами, першими мають бути такі дії:
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- видалити токсичні речовини з організму за допомогою промивання шлунку, блювотних і проносних засобів;


- прийняти активоване вугілля або інші протиотрути;


- прийняти препарати-ентеросорбенти (Смекта, Енторосгель); 


- пити багато води;


- обов’язково звернутися до лікаря.

3.2. ПАТОГЕННІ   МІКРООРГАНІЗМИ


Бактерії – це група одноклітинних мікроорганізмів, які розмножуються простим розподілом.

З великої кількості бактерій, які є у природі, лише невелика кількість видів викликають захворювання, тобто є патогенними.


По формі структури, бактерії поділяються на три групи: 1) шаровидні (коки); 2) палочковидні (бактерії і бацили) та 3) ізвиті (вібріони і спирили). 

Патогенні  ш а р о в и д н і   б а к т е р і ї  (коки) викликають у людини наступні захворювання: 

• стафілокок – місцеві  нагноювальні  процеси  шкіри  (фурункульоз, абсцеси);


• стрептокок – ангіна, цистит, скарлатина, рожа (гостре запалення шкіри), сепсис (зараження крові);


•  пневмокок – пневмонія (запалення легень), язва роговиці, сепсис;


•  менінгокок – епідемічний церебспиняльний менінгіт (запалення мозко-вих оболонок головного мозку);

•  гонокок – гонорея (гостре захворювання статевих органів).


Патогенні  п а л и ч к о в и д н і   б а к т е р і ї (палички) викликають у людини гострі інфекційні захворювання:


•  дизентерійна паличка – дизентерія (враження товстого кишечника). Симптоми: пронос, слабкість, головний біль, висока температура, блювота;

• черевнотифозна паличка – черевний тиф (враження тонких кишок). Симптоми: слабкість, нудота, головний біль, висока температура, втрата свідомості;


•  ботуліністична паличка – ботулізм (важке харчове отруєння);


•  стовбнякова паличка – стовбняк (враження нервової системи);


• туберкульозна паличка  (паличка Коха) – туберкульоз (враження органів дихання, переважно легень);


• дифтерійна паличка – дифтерія (запалення слизових оболонок зева, гортані). Найчастіше хворіють діти від 4 до 6 років; 


• паличка кашлюку – кашлюк (сильний нападу подібний кашель). Найчастіше хворіють діти від одного до 5 років;

• паличка бруцельозу – бруцельоз (враження нервової та серцево-судинної систем, а також кістково-суставного апарату;

• паличка чуми – чума (гострозаразна хвороба, для якої характерні висока температура,  загальмована  свідомість,  враження  серцево-судинної  системи  й  різко  виражені  запаленні  зміни  в  лімфатичних  вузлах,  легенях  та  інших
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 органах). Смертність без лікування становить 40-90%.


Збудником холери є бактерія – холерний вібріон. Холера – гострозаразне кишкове захворювання людини. Зараження відбувається через воду, продукти, комах, розпилення в повітрі. Захворювання характеризується важким отруєнням, виснажливими проносами і блювотою, різким зневодненням організму. Хворий швидко худне, з’являється синюшність, температура падає до 35° і нижче, наростають судороги і затьмарення свідомості. Смертність становить до 30%.


Віруси – це внутрішньоклітинні паразити, збудники інфекційних захворювань людей, тварин і рослин, які не здатні до життєдіяльності поза живих клітин.


Вірусні інфекційні хвороби широко розповсюджені у світі. З древніх часів відомі віспа, грип, поліомієліт, сказ, сьогодні – це кір, гепатит вірусний (хвороба Боткіна), злоякісні  новоутворення (рак, саркома), лейкози, СНІД (синдром набутого імунодефіциту) та ін.


Рикетсії подібно вірусам – внутрішньоклітинні паразити, які викликають у людини і тварин гострі інфекційні хвороби (рикетсіози): висипний тиф, Ку-лихоманка, окопна лихоманка та ін.

Рикетсіози відносять до групи кров’яних інфекційних захворювань, тобто зараження відбувається через укуси заражених від хворої тварини чи людини кровососних – вошей, гнид, кліщів тощо.  


У людини рикетсіози проходять як лихоманні захворювання різного ступеню важкості. Хвороби починаються гостро, супроводжуються високою температурою, сильною головною болі, висипом на шкірі, білі в м’язах. Характерні поразки центральної нервової  та серцево-судинної системи, можливі летальні наслідки. Так, смертність людини від висипного тифу без лікування становить до 40%, при лікування – 5% [3].


Грибки – відносно з бактеріями мають більші розміри клітин і більш складну будову.


Серед патогенних грибків найнебезпечні – дерматофіти, які викликають у людей і тварин грибкові захворювання шкіри, волосся, нігтів, так звані мікози. Збудники цих хвороб паразитують на шкірі та слизових оболонках людини чи тварин.


Особливо небезпечними грибковими захворюваннями для людини є кокцидоіоїдомікоз і бластомікоз, при яких крім шкіри вражаються також внутрішні органи, кістки, мозкові оболонки, нервова система.


В Україні з інфекційних захворювань людини найбільш поширені туберкульоз, грип, гепатит, дифтерія, кашлюк, гострі кишкові інфекційні хвороби (холера, дизентерія), зростає також кількість ВІЛ-інфікованих.

В умовах глобальних змін клімату та всезростаючого забруднення навколишнього середовища, причинених антропогенною діяльністю людини, інтенсивно почав змінюватися дисбаланс між патогенними та «корисними» мікроорганізмами з домінуванням перших.


Доказом цього є повернення й активація тих інфекцій ,які були вже «списані» в архів» (тиф, віспа, холера, чума),  але  повернулися до нас в новому 
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обличчі, а також поява нових досі невідомих людству інфекційних захворювань внаслідок інтенсивних процесів мутації вірусів і бактерій, наприклад, лихоманка Ебола, лістеріоз, вірусний папіломатоз, лімфоцитарний хоріоменінгіт, різні форми гепатиту, ВІЛ-інфекція, хвороба легіонерів, пташиний грип, лихоманка Денге та ін. [5].


Для людства виникла загроза утворення нових патогенних штамів мікроорганізмів, суттєво відмінних від колишніх, перед якими імунна система людини безсила, як і безсилі антибіотики, сироватки, вакцини.


Найбільш небезпечними для людства у перспективі вчені вважають спадковий (вмонтовування геному вірусу в геном людини) механізми поширення інфекції з надзвичайно тривалим інкубаційним періодом. Результатом цього може бути повна депопуляція людської раси і знищення як виду. 

Уже сьогодні відомо про негативний вплив на потомство особливої групи інфекційних хвороб, особливістю яких є те, що вони відносно нешкідливі для дорослих чи навіть дітей і дуже підступні та небезпечні для  вагітної жінки та майбутньої дитини. Це так звана TORCH – інфекція. Вона об’єднує токсоплазмоз (Т), краснуху (R), цитомегаловірусну інфекцію (С), простий герпес (Н); до «інших (О)» належать сифіліс, хламідіоз, гепатити В і С, ентеровірусна інфекція, лістеріоз, можливо – кір, епідемічний паротит, вітряна віспа, СНІД [5].

Так, при перенесенні вагітною жінкою краснухи, дефекти розвитку плода можуть проявитися лише на першому році життя дитини. А серед дітей, інфікованих цитомегаловірусом внутрішньоутробна смертність складає 20%, а у понад 90% новонароджених, відзначаються ураження центральної нервової системи, очей, затримка психічного та розумового розвитку, глухота [5].

В Україні, порівняно з іншими розвинутими країнами, високий рівень антропогенізації території, техногенне навантаження на природне середовище більше у 5-6 разів, тобто завжди є загроза виникнення стихійних лих, пов’язаних з експлуатацією гребель, водосховищ, гірничих добувних робіт тощо [3].

Стихійні лиха можуть бути причиною пожеж, вибухів, викидів небезпечних речовин, радіоактивного забруднення, затоплення територій, аварій, великих руйнувань, травм, психічних розладів, паніки.


Таким чином, захист населення, навколишнього середовища, промислових споруд і об’єктів від природних загроз є важливим державним завданням.
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ЗАКЛЮЧЕННЯ


Природні небезпеки були і залишаються головною загрозою для людини. В першу чергу це стихійні лиха, тобто небезпечні  природні явища геологічного, метеорологічного та гідрологічного походження таких масштабів, які призводять до катастрофічних ситуацій з раптовим порушенням систем життєдіяльності населення, руйнуванням і знищенням матеріальних цінностей, об’єктів господарювання, що у свою чергу може спричинити аварії й катастрофи.

Справжнім лихом для людства є землетруси, повені, зсуви, селеві потоки, бурі, урагани, снігові заноси, пожежі лісів, торфу, полів і населених пунктів.


Найбільші збитки у світі з усіх стихійних лих спричиняють повені (40%), на другому місці – тропічні циклони (20%), на третьому і четвертому місцях (по 15%) – землетруси та посухи [1].


Одним з видів природних небезпек є біологічні речовини природного походження, до яких відносять небезпечні макроорганізми (отруйні тварини, рослини, гриби) і патогенні мікроорганізми – збудники інфекційних  захворювань (бактерії, віруси, грибки, рикетсії).


Основними інфекційними захворюваннями в наш час вважають чуму, сибірку, сап, холеру, лихоманку, віспу, ботулізм, грип тощо. Проникаючи у внутрішні органи людини, збудники інфекційних захворювань можуть викликати різні розлади, як клінічного, так і анатомічного характеру. Деякі із збудників захворювань можуть спричиняти інфекційні хвороби через харчі (вода, молоко, продукти), вживаючи які, людина хворіє. Поширенню багатьох інфекцій сприяють комахи, а  також недотримання правил особистої гігієни.

В Україні з інфекційних захворювань людини найбільше поширені туберкульоз, грип, гепатит, дифтерія, кашлюк, гострі кишкові інфекції хвороби (холера, дизентерія), зростає також кількість ВІЛ–інфікованих.
