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ВСТУП
Відповідно до  визначення,  техносфера   (виробнича) -  це                    

складова частина середовища перебування, охоплена впливом технічних засобів і споруджень, знарядь і продуктів праці, створених людством, у рамках якої людина здійснює свою виробничу діяльність. Інакше кажучи, техносфера - це все те, що створено людиною для задоволення своїх потреб.Потенційні можливості для задоволення постійно зростаючих потреб людини визначаються насамперед рівнем науково-технічного прогресу й соціально-економічною ефективністю використання його результатів. Чим целенаправленнее й ефективніше використовуються новітні досягнення науки й техніки, тим успешнее вирішуються пріоритетні соціальні завдання безпечної життєдіяльності як окремо взятої людини, так і людства в цілому.

Буквально науково-технічний прогрес - це безперервний взаємообумовлений процес розвитку науки й техніки. У більше широкому розумінні науково-технічний прогрес трактується як безперервний процес створення нових і вдосконалювання існуючих технологій, засобів виробництва й кінцевої продукції на основі новітніх досягнень науки.
Однак на сьогодні доводиться констатувати, що незважаючи на перспективність ряду сучасних досягнень науково-технічного прогресу, їхнього наслідку самі по собі не в змозі забезпечити належний рівень безпеки людства. Навпроти, у ряді випадків впровадження новітніх систем, технологій, матеріалів, енергоносіїв та ін., що забезпечують підвищення ефективності суспільного промислового й сільськогосподарського виробництва, приводить до зниження рівня безпеки людства.

Тому пошук шляхів рішення основних проблем безпечної життєдіяльності нині не обмежується створенням лише теоретичної концепції, але й вимагає обґрунтування методів і засобів практичної реалізації найбільш ефективних напрямків підвищення рівня техногенної безпеки.

1. ТЕХНОГЕННІ НЕБЕЗПЕКИ  І  ЇХНІ ДЖЕРЕЛА

Поряд з раніше розглянутими природними небезпеками в сфері промислового й сільськогосподарського виробництва, на транспорті й в інших галузях економіки можливі різні відхилення параметрів технологічних процесів, інших характеристик і показників від норм і вихід їх з-під контролю людини, що в ряді випадків приводить до різних аварій, катастрофам, пожежам та ін. Ці і їм подібні явища ставляться до техногенних небезпек, тому що відбуваються насамперед у рамках техносферы.
Таким чином, техногенні небезпеки - це небезпеки, які виникають у результаті виробничої діяльності людини на сучасному рівні науково-технічного прогресу й пов'язані із впливом на людину об'єктів матеріального оточення, їм створених. Джерелами техногенних небезпек можуть бути:

· транспортні засоби;

· технологічне встаткування;

· горючі, легкозаймисті й вибухонебезпечні речовини й матеріали;

· технологічні процеси, що відбуваються при підвищених тисках і температурах;

· електроенергія;

· хімічні речовини;

· різні види випромінювань (іонізуюче, електромагнітне, акустичне й ін.).

Разом з тим варто чітко усвідомити, що наявність джерела небезпеки ще не означає того, що людині або групі людей, що перебувають у межах техносферы, обов'язково повинен бути заподіяний який-небудь збиток або порушення стану його здоров'я. наявність джерела небезпеки свідчить насамперед про існування або про можливість створення конкретної небезпечної ситуації, при реалізації якої можливе заподіяння збитку. Іншими словами, техногенні небезпеки, що виходять із вищезгаданих і інших техногенних джерел, можуть бути охарактеризовані насамперед як потенційні, для реалізації яких потрібний цілий ряд специфічних обставин і умов. І тільки при наявності цих обставин і умов та або інша потенційна техногенна небезпека може реалізуватися, несучи вже конкретну погрозу здоров'ю й життю людини або сукупності людей, приводячи до матеріального збитку, руйнуванням, поломкам елементів виробничого середовища, або до збитку природного середовища. При цьому мова йде про виникнення й дію на зазначені об'єкти так званих вражаючих факторів техногенних небезпек, розгляд яких складе зміст другого навчального питання.

2. ВРАЖАЮЧІ ФАКТОРИ ТЕХНОГЕННИХ НЕБЕЗПЕК

Кожна потенційна техногенна небезпека має свого матеріального носія, що прийнято називати вражаючим фактором.

Під вражаючими факторами техногенних небезпек розуміються такі елементи й процеси техносферы, які за певних умов заподіюють шкоду як людям, так і системам життєзабезпечення людей, приводять до матеріального збитку.

По своєму походженню, а також по виду енергії, який вони наділені й котру передають різним об'єктам при впливі на них. Вражаючі фактори можуть бути:

· термічні - мають певний запас теплової енергії й аномальну температуру (нагріті й охолоджені об'єкти, вогонь, параметри клімату й мікроклімату й ін.);

· електричні - характеризуються запасом електричної енергії (електричний струм, електростатичне поле, електричний заряд і ін.);

· електромагнітні - характеризуються запасом енергії електромагнітних хвиль (радіохвилі, видимий світло, ультрафіолетове, інфрачервоне, лазерне, іонізуюче й інше випромінювання);

-
ядерні - мають запас ядерної енергії (природні й штучні
 радіонукліди);

-
хімічні - мають високу хімічну активність при
 впливі на тканині організму людини й речовини навколишнього середовища
 (агресивні, отруйні, пожаро- і вибухонебезпечні й ін. речовини);

-
психофізіологічні - їхня дія пов'язане з наявністю
 біоенергетичних полів, психофізіологічними особливостями людини
 (біоритми, енергетичний вампиризм та ін.);

-
пасивно^-активні - їхня дія проявляється за рахунок енергії людини
 (гострі нерухливі предмети, нерівні або дуже гладкі поверхні й
 т.д.);

-
пасивні - впливають на людину опосередковано через
 деградацію властивостей об'єктів і матеріалів (проявляються в руйнуваннях,
 вибухах та ін.).
Дія кожного вражаючого фактора на організм людини характеризується інтенсивністю, якісними властивостями, часом і довжиною в просторі.

Інтенсивність дії якого-небудь вражаючого фактора є кількісною оцінкою можливого збитку його дії для здоров'я людини. Цілком очевидно, чим вище інтенсивність дії того або іншого вражаючого фактора, тим більшого збитку для здоров'я варто очікувати від його впливу, однак лінійної залежності при цьому в більшості випадків не спостерігається.
У загальному випадку збиток для здоров'я людини від впливу того або іншого вражаючого фактора визначається дозою дії фактора, що дорівнює добутку інтенсивності дії на тривалість (час) дії:

V = Р   t, де V - доза дії фактора; Р - інтенсивність дії; t - тривалість (час) дії.

При цьому розрізняють в основному два різновиди дози: летальна й гранично припустима. 

Летальній дозі вражаючого фактора відповідає така інтенсивність його дії, що за певний час приводить до загибелі (смерті) не менш 50% осіб, що попадають під вплив даного фактора. Слід зазначити, що летальна доза не є постійною величиною навіть для одного якого-небудь заданого вражаючого фактора, а її значення залежить від інтенсивності дії або часу дії.

Гранично припустимій дозі відповідає така інтенсивність дії фактора, що за весь період життя людини не викликає змін в організмі, які можуть виявлятися сучасними методами діагностики в нинішнього й наступного поколінь. Оскільки тривалість дії вражаючих факторів при розрахунку їх гранично припустимих до? приймається приблизно однакової - середня тривалість життя людини, - те на практиці встановлюються гранично припустимі рівні інтенсивності дії факторів, вище яких має місце їх небезпечний або шкідливий вплив на людину. Наприклад, гранично припустима концентрація (ПДК) шкідливих речовин в атмосфері, воді, повітрі робочої зони й т.д.

Якісні властивості або характеристики відображають специфічні особливості дії небезпек того самого матеріального носія на організм людини. Наприклад, як постійний, так і змінний електричний струм є потоком електронів, однак змінний струм при середніх напругах в 5-7 разів небезпечніше для людини, чим постійний.

Простір, у межах якого постійно або періодично діють вражаючі фактори техногенних небезпек, називається небезпечною зоною. За часом дії фактора небезпечні зони підрозділяються на постійні й тимчасові, а по геометричних розмірах - на локальні й розгорнуті. Небезпечна зона є локальної, якщо її розміри порівнянні з розмірами людини, і розгорнутої, якщо вони значно перевищують розміри людини.

Залежно від наслідків впливу конкретних вражаючих факторів на організм людини вони в деяких випадках (наприклад, в охороні праці) підрозділяються на шкідливі й небезпечні. При цьому шкідливими прийнято називати такі фактори техногенних небезпек, які в певних умовах можуть привести до погіршення самопочуття, зниженню працездатності, захворюванню й навіть смерті людини як наслідку захворювання, або до негативного впливу на здоров'я нащадків.

Небезпечними називають такі фактори техногенних факторів, які в певних умовах приводять до травм, опікам, обмороженням, отруєнню, іншим ушкодженням організму або окремих його органів і раптових різких погіршень здоров'я людини аж до його смерті.

Далі як приклади розглянемо комплекси вражаючих факторів, властивим деяким техногенним небезпекам, що реалізуються як в умовах нормального функціонування різних технічних систем, пристроїв, засобів і т.д., так і в ході різних їхніх аварій, катастроф, що ведуть до надзвичайних ситуацій.

 Промислові аварії, катастрофи і їхні наслідки
Аварії, обумовлені порушеннями експлуатації технічних об'єктів, по своїх масштабах почали здобувати катастрофічний характер в 30-х роках XX сторіччя. Вплив цих аварій іноді переходять границі держав і охоплює цілі регіони. Несприятлива екологічна обстановка, викликана цими аваріями, може зберігатися від декількох днів до багатьох лет. Ліквідація наслідків таких аварій вимагає значних засобів і залучення багатьох фахівців.

Аварія - це небезпечна подія техногенного характеру, що створює на об'єкті, території або акваторії загрозу життю й здоров'ю людей і приводить до руйнування будинків, споруджень, устаткування й транспортних засобів, порушенню виробничого процесу або заподіює шкода навколишньому середовищу.

У відповідність із розмірами й заподіяним збитком розрізняють легкі, середні, важкі й особливо важкі аварії. Особливо важкі аварії приведуть до значних руйнувань і супроводжуються численними жертвами.

По наслідках аварій, характеру їхнього впливу на навколишнє середовище вони підрозділяються на наступні види:

· аварії з викидом небезпечних хімічних речовин;

· аварії з викидом радіоактивних речовин;

· пожежі й вибухи;

· аварії на транспорті й ін.

Особливо важкі аварії можуть привести до катастроф.

Катастрофа - це великомасштабна аварія, що приводить до важких наслідків для людини, тваринного й рослинного миру, змінюючи умови середовища перебування.

Глобальні катастрофи можуть охоплювати цілі континенти і їхній розвиток і наслідки можуть ставити під погрозу існування всієї біосфери.

Техногенний вплив на навколишнє середовище
Найбільший «внесок» у забруднення навколишнього середовища вносять теплові електростанції, транспорт, металургійні й хімічні заводи. На теплові електростанції доводиться до 35% сумарного забруднення води й 46% повітря. Вони викидають з'єднання сірки, вуглецю й азоту, споживають велику кількість води: для одержання 1 квт-ч електроенергії теплові електростанції затрачають близько 3 л води (атомні - ще більше: 6 л). Стічні води теплових електростанцій забруднені й мають високу температуру, що є причиною не тільки хімічного, але й теплового забруднення. Металургійні підприємства відрізняються високим споживанням ресурсів і значною кількістю відходів, серед яких пил, оксид вуглецю, сірчистий газ, коксовий газ, фенол, сірководень, вуглеводні (у тому числі бензапирен). Металургійна промисловість споживає багато води, що забруднюється в процесі виробництва.

Різноманітними видами виробництва характеризується хімічна промисловість. Найнебезпечнішими є виробництво аміаку, кислої, анілінових барвників, фосфорних добрив, хлору, пестицидів, синтетичного каучуку, каустичної соди, ртуті, карбіду кальцію, фтору.

Інтенсивно забруднює атмосферу автомобільний транспорт (у світі налічується більше 600 млн. автомобілів). На його частку доводиться 70-90% всіх забруднень повітря в містах. У вихлопних газах автомобілів переважають оксид вуглецю, диоксид азоту, свинець, токсичні вуглеводні (бензол, толуол, ксилол і ін.). Взаємодія вуглеводнів і оксидів азоту при високій температурі приводить до утворення озону (СЬ,), підвищене зміст якого в земної поверхні викликає гноблення рослинності, роздратування дихальних шляхів і поразка легенів.

Значні забруднення дає целюлозно-паперова промисловість. По обсязі забруднення стоків вона посідає перше місце (більше 15%). У стічних водах підприємств цієї промисловості налічується більше 500 компонентів, причому гранично припустимі концентрації визначені лише для 55 з них. Найбільшу небезпеку становлять з'єднання сірки й хлору, розчинна органіка.

Досить значна кількість забруднюючих речовин попадає в природне середовище в процесі сільськогосподарської діяльності. Найбільший збиток заподіює застосування пестицидів - щорічно у світі їх використовують 4 млн. тонн, але зрештою лише один їхній відсоток досягає мети, тобто впливає безпосередньо на шкідників сільськогосподарських культур. Інші впливають на інші організми, вимиваються в ґрунт і водойми, розвіюються вітром. Ефективність використання пестицидів постійно знижується через звикання до них шкідників, тому, щоб досягти колишніх результатів, необхідно все більша їхня кількість. При розкладанні пестицидів у ґрунті, воді, рослинах часто утворяться більше стійкі й токсичні метаболіти. Щорічно у світі відбувається близько 500 тис. випадків отруєння пестицидами.

Значне забруднення ґрунтів, а як наслідок і сільськогосподарські культури, пов'язане з використанням мінеральних добрив. Щорічно у світі на поля вноситься 500-мол. тонн мінеральних добрив.

Більші забруднення створюють тваринницькі комплекси: у навколишнє середовище попадає гній, залишки силосу й кормових добавок, у яких досить часто втримуються сальмонеллы і яйця гельмінтів.
Небезпеки, пов'язані з використанням транспортних засобів.
Аварії на транспорті
Виникнення небезпек, пов'язаних з використанням транспортних засобів, залежить насамперед від їхньої експлуатації, так, зміст шкідливих речовин у відпрацьованих газах (або їх дымность) формує вплив на навколишнє середовище. Небезпечним є оксид вуглецю (З): більше 1,5% на мінімальних оборотах коленвала й 2,0% при підвищеній швидкості його обертання. Небезпечним також є зміст вуглеводнів (парафинов, олефинов, ароматичних речовин) - більше 0,12% на мінімальних оборотах холостого ходу й більше 0,06% - на підвищених оборотах.
Дымность автомобілів з дизельними двигунами є небезпечної, якщо перевищує 40% у режимі вільного прискорення й 15% при максимальній швидкості колінчатого вала.

Негерметична паливна система приводить до підтікання палива й можливості пожежі: несправна система вихлопу відпрацьованих газів у вигляді відсутності глушителя або його несправність приводить до підвищення рівня шуму під час вихлопу відпрацьованих газів в атмосферу, що негативно впливає на учасників дорожнього руху й насамперед на самого водія транспортного засобу.
У сучасних умовах розвиток транспорту, підвищення його ролі в житті людей супроводжується не тільки позитивним ефектом, але й негативними наслідками, зокрема, високим рівнем аварійності транспортних засобів і дорожньо-транспортних випадків (ДТП).

Будь-який транспортний засіб - це джерело підвищеної небезпеки. Людина, що користується послугами транспортного засобу, перебуває в зоні підвищеної небезпеки. Це обумовлює можливістю ДТП, катастрофами й аваріями поїздів, літаків, морських і річкових судів, травмами при посадці або виході із транспортних засобів або під час їхнього руху.

Автомобільний транспорт
У світі щорічно внаслідок ДТП гине 250 тис. людей і приблизно в 30 разів більшу кількість одержують травми.

Основними причинами ДТП на автотранспорті в Україні є:
—
старіння транспортного парку. Ступінь зношеності автотранспортних
 засобів становить у середньому близько 50%, а на деяких автопредприятиях
 і більше, значна частина транспортних засобів підлягає списанню, але
 продовжує експлуатуватися;

-
недотримання правил експлуатації й обслуговування транспортних засобів;

—
недотримання правил дорожнього руху всіма його учасниками, включаючи
 пішоходів;

-
незадовільний стан доріг і ін.
Найбільшу небезпеку представляють аварії транспортних засобів, що перевозять радіоактивні, вибухові й небезпечні хімічні речовини. Наслідками таких аварій можуть бути:

· загибель або травмування людей;

· пожежі й вибухи;

· матеріальний збиток;

· зараження навколишнього середовища та ін.

Повітряний транспорт
Із часу виникнення авіації виникла проблема забезпечення безпеки авіаперельотів. На відміну від інших видів транспорту відмови двигунів у літаків практично завжди приводять до неминучих катастрофічних наслідків. У середньому щорічно у світі відбувається близько 60 авіаційних катастроф, в 35 з яких гинуть всі пасажири й екіпаж. Біля двох тисяч людських життів щорічно несуть авіаційні катастрофи, а на дорогах миру щорічно гинуть близько 250 тисяч чоловік. Отже, ризик загинути в ДТП в 10-15 разів вище, ніж ризик загинути в авіакатастрофі. При цьому аналіз авіакатастроф у світовому масштабі показує, що загальний шанс на порятунок в авіакатастрофах при польотах на більших реактивних авіалайнерах значно вище, ніж на невеликих легкомоторних літаках.

Наслідку авіакатастроф для пасажирів можуть бути від незначного невротичного шоку до численних важких травм, часто несумісних з життям. Це можуть бути:

· ушкодження тазових органів;

· ушкодження органів черевної порожнини;

· ушкодження грудної клітки і її органів;

· поранення голови;

· поранення й ушкодження шиї;

· численні опіки;

· закриті й відкриті переломи, особливо нижніх кінцівок;

· асфіксія, що наступає внаслідок подиху парами синильної кислоти   й   інших   отруйних   речовин, що   виділяються   при горінні пластикових матеріалів корпуса літака й обшивання салону, і ін.

Залізничний транспорт
Зона підвищеної небезпеки на залізничному транспорті є:

· рейкові шляхи;

· автомобільні переїзди;

· посадочні платформи;

· вагони, у яких пасажири здійснюють поїздки.
Постійну небезпеку становлять також система електропостачання й тягова контактна електромережа, можливість аварії, зіткнення поїздів, одержання травм при посадці в поїзд або висадженню з нього. Крім того, залізничним транспортом, так само як і автомобільним, перевозиться велика кількість небезпечних вантажів: від палива й нафтопродуктів до вибухових, небезпечних хімічних речовин і радіоактивних відходів та ін.
Найбільшу небезпеку для пасажирів становлять пожежі у вагонах. Обумовлюється це тим, що у вагонах (замкнутому просторі) завжди перебуває велика кількість людей. Температура у вогнищі пожежі при цьому може дуже швидко підвищуватися з утворенням токсичних продуктів згоряння. Особливо небезпечними є пожежі в нічний час на значних перегонах, коли пасажири сплять.
Морський і річковий транспорт
Як і всі інші види транспортних засобів, судноплавство пов'язане з можливістю аварій, катастроф і ризиком для життя людини. При цьому ризик при використанні водного транспорту значно вище, ніж для авіаційного й залізничного, але нижче, ніж для автомобільного транспорту.
У світовому морському транспорті щорічно терплять аварії понад 8000 судів, з них гине понад 200. Безпосередня небезпека при цьому виникає для більш ніж 6000 людей, з яких близько 2000 гине.

Основними причинами загибелі кораблів є:
· посадка на рифи, мілини;
· зіткнення;
· перекидання судна;
· пожежі;
· порушення норм експлуатації й правил безпеки;

· помилкові функціональні дії команди та ін.
Людські помилки привели до загибелі технічно справних морських лайнерів «Михайло Ломоносов» і «Адмірал Нахимов» при спокійному морі і ясній погоді. Налетів на низький проліт моста через Волгу, по якому йшов залізничний товарний поїзд, двома верхніми палубами теплохід «Олександр Суворов», перекинувся й затонув на Куйбишевському водоймищі в районі м. Казань прогулянковий теплохід «Булгария».
У ході розвитку аварії при погрозі загибелі корабля виникає необхідність застосування засобів для швидкої евакуації пасажирів, що саме по собі також пов'язане з ризиком для життя людей, особливо в умовах штормової погоди. Найбільша небезпека виникає, якщо відмовляють відповідні засоби й допоміжні пристрої. Неможливість покинути в таких випадках корабель приводить до того, що пасажири втрачають шанси на порятунок і попадають у надзвичайно складну ситуацію. Ризик для життя  пасажирів виникає при  спуску  на воду рятувальних засобів,  а саме при перекиданні шлюпки, при сильних ударах об борт корабля та ін. Втрата шансів на порятунок може виникати також внаслідок неправильного використання рятувальних жилетів або коли люди стрибають із висоти 6-15 м з борта потопаючого корабля.
При тривалому перебуванні у воді причинами смерті можуть стати гіпотермія (переохолодження організму) і знемога (знесилення). Гіпотермія становить головну небезпеку й для тих пасажирів, які рятуються в шлюпках або на плотах.

Аварії з викидом радіоактивних речовин у навколишнє середовище
Найнебезпечнішими по масштабах наслідків є аварії на АЕС із викидом в атмосферу радіоактивних речовин, у результаті яких на місцевості виникає тривале радіоактивне зараження на величезних площах.

Найбільшої по масштабах забруднення навколишнього середовища в історії ядерної енергетики з'явилася аварія, що відбулася 26 квітня 1ф86 року на Чорнобильської АЕС. Внаслідок грубих порушень правил експлуатації й неправильних дій персоналу чергової зміни станції на її четвертому енергоблоці відбувся потужний тепловий вибух ядерного реактора, у результаті якого в навколишнє середовище були викинуті десятки тонн радіоактивних речовин. Історія людства ще не знала подібної аварії, що була б настільки пагубної по своїх наслідках для навколишнього середовища, здоров'я й життя людей. Радіоактивне забруднення величезних територій, водойм, міст і сіл, вплив радіонуклідів на мільйони людей, які довгий час змушені проживати на забруднених територіях, дозволяє назвати масштаби Чорнобильської аварії глобальними, а саму ситуацію найбільшою техногенною катастрофою в історії людства.

Сумарне радіоактивне забруднення в результаті цієї катастрофи еквівалентно випаданню радіоактивних речовин від вибуху декількох десятків таких атомних бомб, що була скинута на Хіросіму в серпні 1945 року. Внаслідок цього минулого заражені водойми, ґрунти, рослинність, дороги та ін. на десятки й сотні кілометрів. Під радіоактивне зараження потрапили території України, Білорусі, Росії, де зараз проживає близько 5 млн. чоловік.

Усього, за сучасним даними, внаслідок Чорнобильської катастрофи в Україні постраждало майже 3 230 000 чоловік, з яких через 10 років після аварії вмерло від променевої хвороби близько 167 00 чоловік.
Основними вражаючими факторами аварії з викидом радіоактивних речовин є:
1. Радіаційний вплив.
2. Радіоактивне зараження.
Радіаційному впливу піддаються люди, тварини, рослини й прилади, чутливі до радіації.

Вражаючий вплив радіоактивних речовин на людину при радіаційній аварії обумовлено:

· внутрішнім опроміненням у результаті інгаляційного надходження в організм людини радіонуклідів за час проходження радіоактивної хмари, а також можливого влучення їх із продуктами харчування й водою (перорально). Основним «постачальником» внутрішнього опромінення в початковий період (до 1,5-2 місяців) є радіоактивний йод-131 з періодом напіврозпаду 8 доби;

· зовнішнім опроміненням від радіоактивної хмари за час його проходження й від радіоактивного забруднення місцевості й об'єктів, що перебувають на ній по сліду хмари.

Радіаційний вплив на людину полягає в іонізації тканин його організму й виникнення внаслідок цього променевої хвороби різного ступеня, а також інших наслідків. При цьому, насамперед, дивуються кровотворні органи, що веде до кисневого голодування тканин організму, різкому зниженню його імунної захищеності, погіршенню свертываемости крові й ін.

адиоактивному зараженню піддається все навколишнє середовище в межах зон, що утворяться при цьому, зараження: місцевість і всі об'єкти, що перебувають на ній, і предмети - будинку, спорудження, технологічне встаткування, транспортні засоби й майно, матеріали й продовольство, сільськогосподарські вгіддя, вода та ін.

Більш детально й докладно всі ці питання будуть розглянуті в ході практичного заняття.

Аварії з викидом небезпечних хімічних речовин
У цей час у світі використовується в різних виробничих і побутових цілях близько 6 млн. токсичних речовин, з них більше 500 речовин ставляться до групи небезпечних хімічних речовин (НХР).

Об'єкти господарювання, на яких є в обігу (виробляються, переробляються, застосовуються у виробництві, складируются та ін.) одне або трохи ОХВ, є хімічно небезпечними об'єктами (ХНО). Вони є потенційними джерелами техногенної небезпеки; при аваріях на них можуть виникати масові поразки людей, сільськогосподарських тварин і рослин.

ДО ХНО ставляться:

· заводи й комбінати хімічної промисловості;

· нафтопереробні підприємства;

· підприємства інших галузей, що використовують НХР;
· промислові холодильні об'єкти й об'єкти водопостачання, що використовують аміак і хлор (у якості хладоагента й для очищення води відповідно);

· залізничні станції й вузли, де можуть тимчасово концентруватися НХР;
· склади й бази зберігання НХР і ін.
Основними причинами виробничих аварій на ХНО з викидом НХР можуть бути:

· поломки деталей і вузлів устаткування, ємностей, трубопроводів;

· несправності систем контролю параметрів технологічних процесів;

· порушення герметичності зварених швів і сполучних фланців;

· недотримання вимог безпеки;
· акти обману, саботажу або диверсій виробничого персоналу або сторонніх осіб;
· зовнішній вплив сил природи й техногенних систем на встаткування.

Основним вражаючим фактором при аваріях з викидом НХР є хімічне зараження місцевості й приземного шару повітря.
Усього в Україні функціонує понад 1800 ХНО, на яких утримується більше 283 тисяч тонн НХР, у тому числі - 9,8 тис. тонн хлору й 174,4 тис. тонн аміаку. Ці об'єкти розподіляються по ступені хімічної небезпеки в такий спосіб:
1-я ступінь хімічної небезпеки (у зонах можливого хімічного зараження кожного їх таких ХНО проживає більше 75 тис. чоловік) - 76 об'єктів;

2-я ступінь хімічної небезпеки (у зонах можливого хімічного зараження кожного їх таких ХНО проживає від 40 до 75 тис. чоловік) - 60 об'єктів;

3-я ступінь хімічної небезпеки (у зонах можливого хімічного зараження кожного їх таких ХНО проживає менш 40 тис. чоловік) - 1134 об'єкта;

4-я ступінь хімічної небезпеки (зони можливого хімічного зараження таких ХНО не виходять за межі об'єкта) - 540 об'єктів.

Усього в зонах можливого хімічного зараження в цих ХНО в Україні проживає близько 20 млн. чоловік. 321 адміністративно-територіальна одиниця (ATО) має ступінь хімічної небезпеки. З них до 1-ой ступеня хімічної небезпеки ( у зоні хімічного зараження може виявитися понад 50% проживаючих) ставляться 154 ATО; до 2-ой ступеню хімічної небезпеки (від 30 до 50% проживаючих) - 47 ATО; до 3-їй ступеня (від 10 до 30% проживаючих) - 108 ATО.
Виробництво, транспортування й зберігання НХР строго регламентоване спеціальними правилами техніки безпеки й контролю. Незважаючи на це при значних промислових аваріях, катастрофах, пожежах   і стихійних лихах      можуть      виникати      руйнування

виробничих будинків, складів, ємностей, технологічних ліній, трубопроводів та ін. Внаслідок цього значні кількості НХР можуть попадати в навколишнє середовище: на поверхню ґрунту, різні об'єкти, в атмосферу й поширюватися по території населених пунктів, що може бути причиною масових отруєнь працівників виробництв і населення.

Пожежі й вибухи
Пожежі й вибухи найчастіше відбуваються на об'єктах, які роблять, застосовують або зберігають вибухонебезпечні, легкозаймисті, горючі матеріали й хімічні речовини в системах і агрегатах псувысоким тиском, у зрідженому стані в спеціальних ємностях, на газо- і нафтопроводах та ін.

В економіці України є більше 1200 великих взрыво- і пожароопасных об'єктів, на яких зосереджено більше 13,6 млн. тонн твердих і рідких взрыво- і пожароопасных речовин.

Пожежа - це неконтрольований процес горіння, що поширюється в просторі й часі, супроводжується знищенням матеріальних цінностей і створює небезпека для життя людей.

Основними вражаючими факторами пожежі є:

· безпосередня дія вогню на палаючий предмет;

· дистанційний вплив на предмети й об'єкти високих температур за рахунок теплового випромінювання;

· згоряння будинків, споруджень і ін. об'єктів у результаті впливу на них двох раніше названих факторів;

· дія токсичних шкідливих речовин, що втримуються в продуктах згоряння, на людину, і ін.

При згорянні багатьох матеріалів утворяться высокотоксичные речовини, від дії яких люди гинуть на пожежі частіше, ніж від вогню. Раніше при пожежах виділявся переважно вигарний газ. Але в останні десятиліття горінню піддається багато речовин штучного походження: полістирол, поліуретан, вініл, нейлон, капрон та ін., що широко застосовуються при будівництві й ін. цілей. Це приводить до виділення в повітря пар синильної, соляної й мурашиної кислот, метанолу, формальдегіду, фосгену й інших высокотоксичных речовин.

Вибух - це звільнення великої кількості енергії в обмеженому обсязі простору за короткий проміжок часу. У початковий момент вибуху в незначному обсязі простору виникає, як правило, дуже високий тиск, що, передаючись прилягаючим шарам навколишнього середовища, приводить до виникнення в них повітряної ударної хвилі (ПУХ). Ця хвиля, поширюючись в усі сторони від центра вибуху з високою надзвуковою швидкістю, робить ударний механічний вплив на всі навколишні предмети й об'єкти, що перебувають на її шляху.

Вибухи можуть відбуватися за рахунок звільнення хімічної, енергії (вибухові     речовини),     внутрішньоядерної     енергії     (ядерні     речовини), електромагнітної енергії (пусковий розряд), енергії стиснених газів (балони, трубопроводи й т.п.).

особую небезпеку представляють вибухи газовоздушных сумішей, які відбуваються в результаті руйнування ємностей, що містять зріджені углеводородные продукти (метан, пропан, бутан, этилен, пропиляний і ін.), а також у результаті можливого їхнього витоку із трубопроводів (продуктопроводів) і наступному їхньому змішуванні з повітрям.

Основними вражаючими факторами вибуху є:
· повітряна ударна хвиля;
· осколкові поля, створювані уламками, що летять, елементів будинків, споруджень, технологічного встаткування й т.д.
У результаті дії цих факторів відбувається руйнування або ушкодження будинків, споруджень, технологічного встаткування, транспортних засобів і т.д., загибель і травмування людей.

Саме пожежі й вибухи із всіх надзвичайних ситуацій техногенного характеру найбільш характерні для металургійних підприємств. При цьому підвищену пожежну й вибухонебезпечність представляють застосування великої кількості горючих газів, що легко запалюються рідин, металевих порошків, вугільного й коксового пилу, а також розгалужена мережа комунікацій і кабельних тунелів та ін.

Гідродинамічні аварії
Гідродинамічна аварія - це аварія на гідротехнічному спорудженні, у результаті якої маса води з водоймища поширюється з великою швидкістю по раніше не затопленій території, що приводить до виникнення відповідної надзвичайної ситуації техногенного характеру. До таких аварій ставляться прориви гребель (дамб, шлюзів) з утворенням хвиль прориву й катастрофічних затоплень або з утворенням проривного паводка; аварійні скидання води ГЕС у зв'язку з погрозою прориву гідроспорудження й ін.

Руйнування (прорив) гідротехнічних споруджень можливо в результаті дії сил природи (землетрусу, урагани, розмивши гребель та ін.) або впливу людини (нанесення по гідротехнічних спорудженнях ударів засобами ведення збройної боротьби під час війни, диверсії, терористичні акти), а також через конструктивні дефекти або помилки проектування.

Прорив греблі є початковою фазою гідродинамічної аварії і являє собою процес утворення вузької протоки в тілі греблі й некерованого потоку води з водоймища.
Висота хвилі прориву й швидкість її поширення залежать від розмірів прориву, різниці рівнів води у водоймище й нижче греблі, гідрологічних і топографічних умов русла ріки і її заплав.
При руйнуванні гідровузлів, як правило, утворяться:

· зона надзвичайно небезпечного затоплення (висота хвилі прориву більше 4 м і швидкість хвилі більше 2,5 м/с);
· зона катастрофічного затоплення (висота хвилі прориву 1,5-4 м і швидкість її поширення до 2,5 м/с);
· зона затоплення з висотою хвилі до 1,5 м.

Створення Дніпровського каскаду гідроелектростанцій з великими водоймищами зменшує небезпека затоплення територій під час паводків, але в той же час створює погрозу катастрофічного затоплення при прориві гребель і дамб цих водоймищ^ площею більше 700 тис. га, де проживає близько 1,5 млн. чоловік. Може бути виведене з ладу 270 промислових об'єктів, 14 електростанцій, 2000 км ліній електропередач, велика кількість мереж і споруджень газового й водопровідно-каналізаційного господарства в містах і населених пунктах.

ВИСНОВОК

       Сучасні   техногенні   небезпеки   є   прямим   наслідком
 науково-технічного прогресу людства й несуть у собі особливу погрозу
 навколишньому середовищу й в остаточному підсумку безпеки людини, їх що породили, цієї  полягає в тім, що ці небезпеки виникають насамперед у рамках техносферы, але їхні наслідки часто вириваються за її межі й вторгаються в біосферу. Природне середовище, як правило, не має у своєму складі достатніх механізмів і засобів протистояти їхньому згубному впливу й нейтрализовывать результати їхнього впливу, тому що техногенні небезпеки по своїй природі далекі для біосфери. Тому наслідку впливу техногенних небезпек на природне середовище часто можуть носити необоротний характер, наносячи їй непоправний збиток і створюючи тим самим реальну погрозу виживання на планеті людства в цілому.
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