[bookmark: _GoBack]Шановні студенти бакалаври 2020 року випуску!

Для отримання завдання та консультацій з розділу «Охорона праці та захист навколишнього середовища» випускної кваліфікаційної роботи бакалавра Вам необхідно надіслати листа керівнику розділу доц. каф. ЕТОП Матухно Олені Вікторівні на e-mail: helen_mt@ukr.net. У листі вкажіть Ваші прізвище, ім'я та по батькові (повністю), групу в якій Ви навчаєтесь, тему випускної кваліфікаційної роботи бакалавра,  а також свої контактні дані (адреса електронної пошти).
Після цього Ви отримаєте лист з методичними вказівками та рекомендаціями з виконання розділу. Якщо Ви не отримали листа на протязі доби (у робочі дні), то перевірте папку СПАМ своєї електронної скриньки.
Звертаємо Вашу увагу, що студенти, які не надіслали викладачеві запит на видачу завдання, вважатимуться такими, що не приступили до виконання розділу.
	Консультування під час карантину відбуватиметься через листування. Підготований розділ (або питання у разі їх виникнення) надсилати на електронну пошту доц. Матухно О.В.. Звертаємо Вашу увагу, що на перевірку розділу викладачеві надається до 1 тижня. Це пов’язано з можливістю надходження одночасно великої кількості розділів на перевірку. Зазвичай перевірка відбувається швидше. У випадку виникнення зауважень розділ відправляється на доопрацювання з подальшою повторною перевіркою. 
	Затверджений доц. Матухно О.В. розділ має бути роздрукований та доданий у випускну кваліфікаційну роботу.  
