Запрошуємо до участі 
у Всеукраїнській науково-практичній конференції

«НАЦІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА УКРАЇНИ
В УМОВАХ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ»
(м. Дніпро, 19-20 жовтня 2017 р.)
НАУКОВІ НАПРЯМИ РОБОТИ КОНФЕРЕНЦІЇ:

Секція 1. Теорія та практика інтеграції національної економіки України в європейський економічний простір в умовах глобальних викликів.
Секція 2. Реконструктивний економічний розвиток: співвідношення рівності та нерівності у забезпеченні соціальної справедливості.
Секція 3. Макроекономічні аспекти розвитку національної економіки України в умовах європейської інтеграції.

Секція 4. Мезо- та мікроекономічні аспекти розвитку національної економіки України в умовах європейської інтеграції.

Секція 5. Соціальні проблеми інтеграції національної економіки України в європейський економічний простір.

Секція 6. Імперативи економічної політики європейської інтеграції в Україні.

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ КОМІТЕТ КОНФЕРЕНЦІЇ:
Співголови:

- Величко О.Г., член-кореспондент НАН України, ректор Національної металургійної академії України;

- Геєць В.М., академік НАН України, директор ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України»;

- Бажал Ю.М., д.е.н., професор, завідувач кафедри економічної теорії Національного університету «Києво-Могилянська академія»;

- Базилевич В.Д., член-кореспондент НАН України, декан економічного факультету Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка;

- Боголіб Т.М., д.е.н., професор, декан фінансово-економічного факультету ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди»;

- Бодров В.Г., д.е.н., професор, професор кафедри міжнародної економіки Національного університету харчових технологій;
- Войнаренко М.П., член-кореспондент НАН України, перший проректор Хмельницького національного університету;

-  Гриценко А.А., член-кореспондент НАН України, заступник директора ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України»;
- Задорожний Г.В., д.е.н., професор, завідувач кафедри міжнародної економіки та світового господарства Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна;

-   Звєряков М.І., член-кореспондент НАН України, ректор Одеського національного економічного університету;

- Ковальчук К.Ф., д.е.н., професор, декан факультету економіки та менеджменту Національної металургійної академії України;

- Тарасевич В.М., д.е.н., професор, завідувач кафедри політичної економії Національної металургійної академії України;

- Яковенко Л.І., д.е.н., професор, завідувач кафедри політичної економії Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка.

Відповідальний секретар: к.е.н., доцент Ткаченко Наталія Іллівна, тел. +38 050 320 62 94 (до 17 годин), e-mail: mail25@ua.fm. 
Передбачена дистанційна участь у роботі конференції.
Робочі мови конференції: українська, англійська, російська.
Матеріали доповіді на конференції можуть бути представлені у вигляді тез та/або статті. 

Тези доповіді та заявку учасника конференції необхідно надіслати до 10 жовтня 2017 року (включно)  на електронну адресу: mail25@ua.fm 
Вимоги до оформлення тез доповідей:

а) Тези, обсягом від 2 до 4 сторінок, повинні містити елементи наукової новизни, мати теоретичну, методичну або практичну цінність. Тези надсилаються електронною поштою на електронну адресу відповідального секретаря. Назва файлу має відповідати прізвищу першого автора латиницею (Ivanenko.doc).
б) Тези мають обов’язково включати список використаної літератури. Посилання на джерела (від 2 до 7 джерел) наводяться в квадратних дужках. Бібліографічний опис оформлюється згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 (http://www.library.ulmia.kiev.ua/
index.php7icN207).
Підсторінкові виноски заборонено! 
Прямі та непрямі цитати, всі цифрові дані подаються з обов’язковими посиланнями на джерела.

в) Тези студентів мають бути завірені підписом наукового керівника.
г) Оформлення текстової частини, рисунків та таблиць має відповідати загальноприйнятим вимогам оформлення наукових публікацій.

Матеріали повинні бути набрані в текстовому редакторі Microsoft Word 2003 з розширенням *.doc, гарнітура - Times New Roman Суr, формат сторінки А4, вирівнювання по ширині, береги з усіх боків - 2 см. Шрифт тексту: розмір (кегль) - 14; інтервал - 1,5, абзацний відступ - 1,25 см. Перенос слів (в тому числі і автоматичний) не допускається. Нумерацію сторінок не виконувати. Не користуватись кнопкою табуляції, не використовувати стилі тексту. Категорично заборонено: висячі строки, відступи «ліворуч», «праворуч», інтервали «перед», «після», застосування табуляції та встановлення абзацних відступів за допомогою пробілів.

Графічний матеріал слід подавати в доступних для подальшого редагування програмах. Вставлені рисунки виконуються у допоміжних засобах MS Word та водночас подаються у форматі *.jpg або *.bmp. Рисунки розташовувати по тексту, вирівнюючи підписи по центру. Підпис (Рис. 1. Назва) виконується з одинарним інтервалом. Після назви точка не ставиться. Для рисунків і таблиць застосовується гарнітура Times New Roman, 12 кегль, інтервал між рядками - 1, чорно-біла гама, розміщення легенди - внизу рисунка. Формули, таблиці та рисунки нумерувати послідовно арабськими цифрами. Таблиці мають бути компактними та не виходити за межі берегів сторінки. Заголовок (Таблиця 1) вирівнюється за правим полем. Назва подається з наступного рядка напівжирним шрифтом і вирівнюється по центру.
Математичні формули обов’язково повинні бути пронумеровані у круглих дужках, які розташовуються відповідно до вимог МОН України. Застосовувати редактор формул MS Equation 3.0, вирівнювати по центру.

Перед назвою тез подаються прізвище автора, ініціали, його науковий ступінь, вчене звання, посада та місце роботи (напівжирний, курсив, вирівнювання по центру). Назва поданих тез друкується без абзацного відступу напівжирними прописними літерами, вирівнювання - по центру. Після відступу в 1 інтервал подається матеріал тез.

До тез необхідно додати заявку учасника конференції.

 Тези будуть опубліковані в електронному збірнику матеріалів конференції  безкоштовно.
Подані на розгляд статті можуть бути опубліковані у фаховому науковому економічному електронному журналі «Проблеми економіки та політичної економії» (журнал внесено до переліку наукових фахових видань МОН України, наказ № 374 від 13 березня 2017 року) . 

Статті надсилаються до 15 жовтня 2017 року (включно) на електронну адресу: polecon.ukr@gmail.com 

Організаційний внесок складає 250 грн. при публікації статті у фаховому журналі. Реквізити для оплати розміщення статті в журналі надаються авторам після її розгляду редакційною колегією журналу. 
Вимоги до оформлення статей див.: http://politeco.nmetau.edu.ua/uploads/forautors.pdf
З А Я В К А
учасника  Всеукраїнської  науково-практичної конференції «Національна економіка України в умовах європейської інтеграції»
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	Для студентів – ПІБ, наук. ступінь, вчене звання, посада наукового керівника
	

	Дата, підпис
	


     Увага! Організаційний комітет надсилає повідомлення про отримання Вашого листа протягом трьох робочих днів. Якщо Ви не отримали повідомлення, зверніться до відповідального секретаря конференції.
Міністерство освіти і науки України

Національна металургійна академія України

Інститут модернізації змісту освіти

ДУ «Інститут економіки та  прогнозування НАН України»

Економічний факультет 
Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка

Харківський національний університет
імені В.Н. Каразіна

Одеський національний економічний університет

Всеукраїнська асоціація політичної економії
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ВСЕУКРАЇНСЬКА
НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ

«НАЦІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА УКРАЇНИ В УМОВАХ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ»

19-20 жовтня 2017 р.

Інформаційний лист

м. Дніпро
