В С Т У П

Навчальна дисципліна «Основи проектування виробництв тугоплавких неметалевих та силікатних матеріалів» є нормативною і входить до циклу дисциплін професійної підготовки фахівця за спеціальністю 7(8).05130104 – хімічні технології тугоплавких неметалевих і силікатних матеріалів.

Мета дисципліни – надати майбутнім спеціалістам з технології тугоплавких неметалевих та силікатних матеріалів знання теоретичних і практичних основ промислового проектування виробництв для розробки і впровадження нових ефективних технологій виробництва кераміки і вогнетривів.

У результаті вивчення дисципліни студент повинен знати: принципи проектування промислових виробництв з технології тугоплавких неметалевих та силікатних матеріалів; правила складання і компоновки технологічних схем з виробництва кераміки і вогнетривів; вибір та компоновку необхідного технологічного обладнання для підготовки сировини та отримання виробів; складання генерального плану та плану виробничого корпусу підприємства; проектування окремих промислових будівель; поняття будівельного проектування виробництв; системи нормативних документів в проектуванні; проектно-кошторисну документацію (техніко-економічне обґрунтування, техніко-робочий проект, технічний проект); техніко-економічні показники промислових будівель; систему і задачі проектних організацій, а також ступінь їх відповідальності за прийняття проектних рішень; характеристики основних конструктивних елементів будівель; види, конструкції, принцип дії та типові розміри основного і допоміжного обладнання, яке застосовується у виробництві кераміки і вогнетривів, а також сучасний рівень та останні досягнення в області розробки нових технологічних схем, устаткування і синтезу нових конструкційних матеріалів.

Вивчення дисципліни обумовлює придбання умінь для вирішення інженерних задач щодо використання принципів і методів будівельного проектування для створення ефективних життєдайних проектів підприємств, розробки і впровадження нових технологій виробництва кераміки і вогнетривів; класифікації процесів виробництва за ступенем їх механізації та автоматизації, техніко-економічного обґрунтування вибору місця будівництва майбутнього підприємства галузі; складання генерального плану підприємства, що проектується, а також плану його виробничого корпусу з розташуванням необхідного устаткування; компонування та виконання розрахунків кількості необхідного обладнання для підготовки сировинних матеріалів та отримання виробів.

Дисципліна «Основи проектування виробництв тугоплавких неметалевих та силікатних матеріалів» базується на знаннях, отриманих студентами при вивченні всіх фундаментальних дисциплін, разом із дисциплінами фахового напрямку. 

1 РОБОЧА ПРОГРАМА, МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ «ОСНОВИ ПРОЕКТУВАННЯ ВИРОБНИЦТВ ТУГОПЛАВКИХ НЕМЕТАЛЕВИХ ТА СИЛІКАТНИХ МАТЕРІАЛІВ»
Дисципліна «Основи проектування виробництв тугоплавких неметалевих та силікатних матеріалів» вивчається в І навчальному семестрі 6-го курсу. Загальна кількість навчальних годин складає 144 години, в тому числі: аудиторні заняття – 20 годин, з них лекції – 8 годин, практичні заняття – 12 годин; самостійна робота – 124 години. Вивчення дисципліни передбачає виконання курсового проекту.

Підсумковий контроль знань з дисципліни – екзамен.
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Лекційний курс

	тема 1.
	Вступ. Зміст і задачі дисципліни


Зміст і задачі дисципліни, його роль в розвитку керамічної та вогнетривкої промисловості. Проектування в системі підготовки інженера-технолога. Розвиток і стан виробництва кераміки та вогнетривів в Україні та СНД. Класифікація процесів виробництва за ступенем їх механізації та автоматизації. 

Література: (1, С. 6 – 11; 2, С. 41 – 49; 4, С. 5 – 10; 5, С. 86 – 89(.

	тема 2.
	Будівельне проектування, компоновка технологічного обладнання підприємств керамічної і вогнетривкої промисловості


Система нормативних документів в проектуванні та будівництві. Будівельне проектування підприємств. Генеральний та ситуаційний плани. Основні принципи проектування генерального плану. Класифікація виробничих будівель. Планувальні та конструктивні рішення промислових будівель та споруд. Основні конструктивні елементи будівель (фундаменти, колони, балки та ін.). Особливості складання апаратурно-технологічної схеми.

Література: (1, С. 15 – 17; 2, С. 117 – 119, С. 389 – 400; 3, С. 8, С. 28 – 39; 5, С. 33 – 46, С. 67 – 86, С. 127 – 138; 6, С. 17 – 18, С. 29 – 34; 7, С. 9 – 160;           8, С. 24 – 199; 9, С. 6 – 97; 10, С. 1 – 5; 11, С. 2 – 4(.

	тема 3.
	Принципи проектування промислових підприємств


Основні визначення при проектуванні. Методи проектування. Види та характер проектного будівництва. Етапи проектування заводів. Види проектів та стадії промислового проектування. Проектно-кошторисна документація. Техніко-економічне обґрунтування (ТЕО) будівництва. Техніко-робочий проект, технічний проект. Система і задачі проектних організацій. Відповідальність проектних організацій та посадових осіб.

Література: (2, С. 73 – 166; 3, С. 8 – 28; 5, С. 9 – 33, С. 120 – 127;                      10, С. 5 – 35(.
	тема 4.
	Вибір технологічного обладнання з виробництва кераміки і вогнетривів


Вибір технологічної схеми виробництва. Визначення технічних вимог, що пред’являються до виробів у взаємозв’язку з  особливостями їх експлуатації. Альтернативний вибір технологічного обладнання. 

Література: (1, С. 207 – 208; 2, С. 178 – 179; 3, С. 270 – 400; 4, С. 17 – 32; 5, С. 138 – 325; 11, С. 4 – 32; 12, С. 5 – 340; 13, С. 7 – 294; 14, С. 3 – 52;                   15, С. 3 – 44; 16, С. 3 – 61(.
Практичні заняття
	1.
	Складання апаратурно-технологічної схеми виробництва вогнетривів та принципової схеми розташування технологічного обладнання у виробничому приміщенні.

	2.
	Розрахунок річної виробничої програми та ефективного фонду часу роботи основного устаткування з виробництва вогнетривів.

	3.
	Розрахунок складів сировини, готової продукції, силосів, ємкостей для збереження рідинних компонентів.


Тема курсового проекту
	«Проектування цеху з виробництва вогнетривів конкретного виду

з заданою продуктивністю»


2 ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ЩОДО СТРУКТУРИ І ЗМІСТУ
Курсового проекту
2.1 Структура курсового проекту
Курсовий проект складається з пояснювальної записки загальним обсягом не більше 40 сторінок (аркуш формату А4) і 1 листа графічної частини (аркуш формату А1). Виконаний і оформлений проект необхідно здати керівнику курсового проекту на перевірку, а потім захистити.

Пояснювальна записка до курсового проекту містить: вступну частину і основну частину.
Вступна частина складається з наступних структурних елементів: титульний аркуш; лист-завдання на курсовий проект; реферат; зміст пояснювальної записки.

Основна частина містить розділи, які можуть складатися з підрозділів і пунктів, а якщо треба – підпунктів.

Для виконання курсового проекту рекомендується наступна структура основної частини:

Вступ

1
Розрахунок ефективного фонду часу роботи устаткування

2
Розрахунок габаритів складів та їх обладнання

2.1
Розрахунок габаритів складів сировинних матеріалів і готової продукції
2.2
Розрахунок кількості ємкостей для зберігання зернистих матеріалів і рідинних компонентів
2.3
Вибір та розрахунок навантажувально-розвантажувального устаткування для сировинних матеріалів та готової продукції

3
Вибір, обґрунтування та розрахунок кількості одиниць технологічного обладнання

3.1
Дробильно-помельне обладнання

3.2
Машини для сортування, транспортування, подачі і дозування порошків і мас

3.3
Агрегати для змішування матеріалів і формування виробів

3.4
Теплотехнічне обладнання

3.4.1
Агрегат для сушки сировинних матеріалів

3.4.2
Агрегат для випалу сировинних матеріалів

3.4.3
Устаткування для сушки і випалу напівфабрикату
4
Складання апаратурно-технологічної схеми виробництва вогнетривів (згідно з завданням)

Висновки

література
2.2 Вступна частина курсового проекту
Титульний аркуш є першою сторінкою пояснювальної записки і основним джерелом бібліографічної інформації, необхідної для пошуку та оброблення документа. Титульний аркуш містить дані, які подають у наступній послідовності: відомості про міністерство, вищий навчальний заклад, кафедру, повну назву документа, прізвище та підписи керівника і студента, який виконав роботу; рік складання пояснювальної записки. Переноси слів у заголовках титульного аркуша не допускаються (Додаток А). 

Завдання на курсовий проект складає і видає керівник. Завдання оформляється на спеціальному бланку з обох боків одного аркуша. Цей аркуш відповідає двом сторінкам тексту, які нумеруються відповідним чином. 

В завданні повинна бути вказана тема курсового проекту, вихідні дані, перелік питань, які належить розробити, календарний план виконання етапів роботи, прізвище та підписи керівника і студента (Додаток Б).
Реферат призначений для загального ознайомлення із змістом проекту і має бути стислим, інформативним та містити відомості щодо обсягу пояснювальної записки, кількості ілюстрацій, таблиць, кількості джерел згідно з переліком посилань, листів графічної частини.
В тексті реферату наводять відомості щодо об’єкту розробки, мету проекту та результати вирішення поставлених задач. 
Ключові слова, що є визначальними для розкриття суті пояснювальної записки, розміщують після тексту реферату. Перелік ключових слів повинен містити від 5 до 15 слів або словосполучень, які написано великими літерами в називному відмінку в рядок через коми. Реферат повинен уміщуватися на одній сторінці аркуша формату А4. Приклад оформлення реферату наведено у Додатку В.
Зміст розташовують безпосередньо після реферату, починаючи з нової сторінки. До змісту включають: вступ; послідовно перелічені назви всіх розділів, підрозділів, пунктів і підпунктів (якщо вони мають заголовки) пояснювальної записки; висновки; перелік посилань.

У вступі визначають сортамент та призначення продукції, виробництво якої передбачається в цеху, що проектується. Також необхідно зазначити мету та основні задачі, які вирішуються при виконанні курсового проекту згідно змісту програми. 

Також у вступі зазначається, що для виконання розрахункової частини проекту використовуються дані розрахунку виробництва вогнетривів заданого типу і призначення, які були отримані у курсовому проекті з дисципліни «Хімічна технологія кераміки і вогнетривів».
В першому розділі «Розрахунок ефективного фонду часу роботи устаткування» відповідно до запропонованої загальної апаратурно-технологічної схеми виробництва вогнетривів, згідно до рекомендацій задаються періодичністю і тривалістю ремонтів устаткування та розраховують ефективний фонд часу роботи устаткування.
В другому розділі «Розрахунок складу сировини, кількості ємкостей для матеріалів та складу готової продукції» визначають кількість сировини, що зберігається на складі і параметри складу (довжина і ширина). Для сипких зернистих і тонкодисперсних матеріалів розраховують кількість силосів, а для рідинних матеріалів – кількість ємкостей для їх зберігання. Обирають тип агрегату для та подачі сировини на подальші технологічні операції, складування і відвантаження продукції на склад готових виробів – навантажувально-розвантажувальне устаткування, виконують розрахунок кількості агрегатів та розмірів складу готової продукції.

В третьому розділі «Вибір, обґрунтування та розрахунок кількості одиниць технологічного обладнання» обирають устаткування для виконання конкретних технологічних операцій та розраховують їх кількість. При обґрунтуванні вибору агрегату наводять дані щодо можливості застосування різних типів обладнання для здійснення технологічної операції (дроблення, помел, сортування, транспортування, змішування, формування, сушка та випал сировини і напівфабрикатів). На підставі аналізу недоліків і переваг агрегатів обирають найбільш доцільний. Наводять технічні характеристики устаткування обраної марки, визначають продуктивність агрегату за паспортними даними або за емпіричними формулами та розраховують кількість одиниць обладнання для здійснення кожної технологічної операції.
В четвертому розділі наводять скореговану апаратурно-технологічну схему виробництва вогнетривів (згідно із завданням), в якій додатково вказують марку агрегатів в технологічній лінії виробництва.

У висновках наводять ступінь досягнення поставленої мети та вирішення задач шляхом систематизації всього змісту та результатів проведеної передпроектної роботи. Наводяться основні особливості та переваги прийнятих в роботі технічних, технологічних, будівельних й організаційно-економічних рішень. 
Графічна частина. На підставі прийнятої апаратурно-технологічної схеми виробництва вогнетривів, розрахунків кількості одиниць устаткування виконують графічну частину – схематичне зображення розміщення устаткування, яке відображає технологічні потоки цеху (відділення) на нульовій відмітці.

Література містить перелік усіх використаних документів та літературних джерел вітчизняних і зарубіжних видань.

Додатки формуються у разі потреби. До них включають допоміжні матеріали (таблиці допоміжних цифрових даних, проміжні розрахунки, інструкції та методики, описи алгоритмів, рисунки, креслення допоміжного характеру тощо).

2.3 Рекомендації щодо захисту курсового проекту

Завершальним етапом виконання курсового проекту є його захист, під час якого студент аргументує основні положення своєї роботи перед комісією викладачів кафедри.

Доповідь має бути стислою (не більше 10 хвилин), структурно чітко побудованою. Студент аргументує актуальність, обґрунтовує мету та завдання курсового проекту, наводить основні результати виконаної роботи, надає рекомендації щодо покращення процесу проектування, робить основні висновки. Головне, студент повинен подати суть роботи, приділяючи особливу увагу власним дослідженням, розробкам і рекомендаціям.
Під час виступу студент дає відповіді на запитання членів комісії, а також присутніх викладачів і спеціалістів, можливо використовувати наочні матеріали: плакати, слайди, презентації MS PowerPoint, які повинні послідовно ілюструвати доповідь студента і забезпечити повне висвітлення основних положень курсового проекту. 

Після закінчення захисту проводиться підсумкове засідання комісії, на якому за п’ятибальною системою виставляється оцінка студенту.
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	2. Термін здачі студентом закінченої роботи
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	3. Початкові дані до роботи
	Науково-технічна та патентна література за заданою

	тематикою. Дані розрахунку виробництва вогнетривів заданого типу і 
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	1. Обґрунтування вибору типу і марки обладнання для здійснення конкретної 

	технологічної операції. 2. Розрахунок кількості одиниць устаткування для 

	виготовлення річного об’єму виробництва вогнетривів. 3. Розрахунок об’єму 

	складів для зберігання сировинних матеріалів і готової продукції. 

	4. Уточнення апаратурно-технологічної схеми виробництва згідно з типом 
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	нульовій відмітці.
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Додаток В
Приклад оформлення реферату

РЕФЕРАТ

Пояснювальна записка до курсового проекту: 49 с., 8 табл., 4 рис.,                17 джерел, додатки. Графічна частина 1 лист.
Успішне вирішення сучасних задач, а саме корінного поліпшення якості й розширення сортаменту вогнетривкої продукції, збільшення випуску найбільш ефективних її видів, росту обсягу виробництва, підвищення техніко-економічних показників роботи залежить від якості проектів будівництва. В свою чергу це визначає строки та вартість будівництва, відповідність проектованого об'єкта і прийнятої в ньому технології досягненням науково-технічного прогресу, техніко-економічну ефективність експлуатації об'єкта та умов праці працівників.

Об’єкт розробки – цех з виробництва алюмосилікатних вогнетривів для сталерозливних ковшів.

Метою курсового проекту є проектування цеху з виробництва алюмосилікатних вогнетривів.

У курсовому проекті обґрунтовано вибір типу і марки обладнання для здійснення кожної технологічної операції, розрахована кількість одиниць устаткування для забезпечення річного об’єму виробництва вогнетривів, розраховані габарити складів для зберігання сировинних матеріалів і готової продукції.
На підставі одержаних результатів уточнена апаратурно-технологічна схема виробництва згідно з типом вибраного устаткування, розроблений план розміщення основного технологічного устаткування цеху на нульовій відмітці.

Проект, реконструкція, модернізація, технологічний процес, технологічне обладнання, щокова дробарка, кульовий млин, тунельна піч, сушильний барабан, виробнича програма, апаратурно-технологічна схема, промислове проектування, технічні вимоги.
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